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АС №3076. Размик Зограбян, п / з ,  Объяснение
"Почему я поджег его" -  портрет Ленина, 
Армения (? ) ,  1 9 7 5 .+1

ПОЧЕМУ Я ПОДЖЕГ ЕГО

Армения Р.ЗОГРАБЯН

Мне 25 лет, родился я в рабочей семье и также являюсь рабо­
чим. Я патриот и являюсь членом нелегальной НОП. 20 января 1974 
года на площади Ленина я сжег портрет ЛЕНИНА на холсте размером 
16,5  х 8 ,5  м. Это было в те дни, когда ГРОМЫКО прибыл в Ереван 
для вручения ордена Дружбы народов. Мой поступок был актом про­
теста, направленным против проводимой Москвой антиармянской 
внутренней и внешней политики и против насилия над армянскими 
патриотами и инакомыслящими. Злоупотребляя доброжелательностью и 
симпатией армянского народа к русскому, Москва еще со времен ца­
ризма вступала в темные сделки против Армении и армянского наро­
да. Белые министры также мечтали об "Армении без армян", будучи 
в то же время апологетами расширения империи. При советской влас­
ти ЛЕНИН, не считаясь с интересами армянского народа, по Брест­
скому договору признал Турцию хозяином наших земель. Турции было 
предоставлено оружие, золото, использованные ею для захвата на­
шей страны, для уничтожения армянского населения. В марте и сен­
тябре 1921 г . Москва вновь продала Азербайджану наши земли, ряд 
наших районов: Арцах /Карабах/, Нахичевань -  с целью увековечить 
вражду и распри между соседними народами. Репрессии стали посто­
янным спутником лучших сынов нашего народа, вплоть до физическо­
го уничтожения. Урал и Сибирь утвердились как символы ссылки, 
тюрьмы. Национальный вопрос армянского народа не был решен. 40% 
советских армян проживают за пределами Армении вопреки своей во-

+Перепечатка с фотокопии оригинала из АС. .
1 . Приложение №3 к АС №3074, где говорится, что текст, был на­

писан в ИТЛ. В апр. 1975 Р.Зограбян прибыл в Перм. лаг. с 
Морд. лаг. № 19 (см. Хр.36:20, 3 7 :3 2 ) ,  в марте 1977 -  во 
Владимирскую тюрьму на 3 г . (Хр.46).
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ле. Армения не в состоянии принять всех армян, желающих и лишен­
ных возможности вернуться на Родину. В Армению присылают худших 
представителей русского народа, фактически для контроля над Ар­
менией: председатель КГБ, второй секретарь ЦК и др. не доверяют 
полностью даже своим лакеям.

В 1964-65 гг. начались массовые преследования пришедшей к 
национальному самосознанию армянской молодежи и инакомыслящих. 
Судебные расправы превратились в обычное явление. Экономический, 
моральный и физический террор преследовал цель устрашить свобо­
долюбивых и свободомыслящих сынов армянского. народа, но напрасны 
надежды - дух независимости, свободы, демократические идеалы 
убить невозможно. Славное меньшинство, ставшее жертвой насилия, 
истязается /"воспитывается"/ голодом, холодом, издевательствами. 
Эти варварские деяния являются продолжением геноцида 1915 года, 
своеобразным политическим геноцидом армянского народа, что можно 
квалифицировать как преступление против человечности. Попирая 
принципы ООН, Декларацию Прав Человека, элементарные общечелове­
ческие и правовые нормы, Москва желает повернуть вспять колесо 
истории. Напрасны старания. Возрождение и прогресс наций опреде­
лены свыше.

1975 г .
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АС №3077. "Последнее слово Паруйра Айрикяна", 
(Ереван), 22 .11 .74 .+ -Ц

П О С Л Е Д Н Е Е  С Л О В О * 1 2 3 

ПАРУЙРА АЙРИКЯНА

Единственное, что я мог бы просить у суда -  это справедли­
вость, правильную оценку факта, но это -  обязанность суда,' сле­
довательно, мне просить нечего.

Не верю, что суд, даже если бы захотел, будет объективным, 
так как мною более чем обеспокоен КГБ /Комитет государственной 
безопасности/. Далее, я видел посягательства на права судьи со 
стороны работников милиции и КГБ.

Например, в предыдущий день судебного заседания, перейдя 
все границы, они сказали: "Судья не должен нам приказывать". Без 
сильного покровительства никакая милиция не осмелилась бы сде­
лать такое заявление, так как по закону в суде хозяин положения-  
председательствующий. Я буду осужден на основании материалов, 
показаний свидетелей на предварительном следствии и в суде, ве­
щественных доказательств и вытекающих из этого заключений. Могут 
быть сомнения и предположения, может быть, и вполне естественные 
И я часто давал или даю повод, но ведь в конечном счете человека 
можно судить лишь на основании факта, и серьезного факта. Если в 
дальнейшем кто-нибудь ознакомится со всеми материалами предвари­
тельного и судебного следствий, внимательно прочтет показания 
всех свидетелей, особенно показания в суде единственного свиде­
теля обвинения Рубена ХАЧАТРЯНА, то будет ошеломлен тем, что 
просил прокурор. Обвинение должно быть серьезно обоснованно, вы­
текать из материалов предварительного и судебного следствий. А 
основное обвинение прокурора относилось к моим взглядам, которых 
я за 9 месяцев своей относительной свободы никому и ни по какому

+Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1. Приложение №4 к АС №3074.
2 . Краткое изложение см. в АС №1954:2, а также в Х р.34:14.
3 . Арестован 1 0 .12 .73  или 1 2 .2 .7 4 .  осужден в июле 74 на 2 ,5  г. 

(см. Хр.34:12, АС №№2014, 2285). О показаниях Р.Хачатряна см. 
также Хр.34:13 .

§Др. вариант, также перевод с армянского, см. в брошюре "Дело 
Айрикяна", Нью-Йорк, изд. "Хроника", 1977, с . 16-22 (зарегистр 
под АС №2327).
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поводу не высказывал и которые стали известны КГБ и обвиняющей 
стороне путем допросов.

По поводу сказанного мною в его адрес выражения "жалкий ла­
кей", он заявил, что они руководствуются не местью. Что он мог 
сделать больше этого? Прибавить еще один год. Я сам предложил 
ему это. А что касается руководства, в особенности его /прокуро­
р а /,  то он руководствуется не только слепой фанатичной местью, 
но и ужасом, вернее, прямым указанием Москвы.

По существу, его речь была не обвинительной, .а надгробной.
КГБ оказался хозяином своего слова. "Мы тебя погубим", -  говорил 
ГАМБАРЯН̂  а то, что потребовал ХУДОЯН̂ , ничем другим назвать нель­
зя. Я говорю об этих "демагогических;" лживых заявлениях не пото­
му, что боюсь гибели.

Он столько говорил о марксизме-ленинизме, его могучем уче­
нии, большом количестве томов. Почему он забывает, что ненавист­
ная царская Россия не объявила ЛЕНИНА за его взгляды и их пропа­
ганду рецидивистом /д а  и то в 25-летнем возрасте/ и кто требовал 
для него 14 лет? В лагере, когда мы не были вынуждены думать о
черном хлебе, мы были довольны, а ЛЕНИН . даже получал посо-

2бие, которым писал письма. ЛЕНИН в ссылке от того же царя полу­
чал пособие, а я, если один день не тэаботал, получал 15 дней

3карцера. На суде председательствующий сказал: "Вы убедитесь, что 
суд не то что на 10%, на 100% независим". Как поверить, что, 
кроме всего прочего, потерпевшая сторона может быть справедливой, 
правосудной? Если я антисоветский, антикоммунистический элемент, 
то потерпевшая сторона -  это компартия, ваша партия. Можете ли 
вы во имя истины забыть вашу партийную принадлежность, партию, 
принципом которой является физическое уничтожение идеологических 
противников?

НОП /Национальная объединенная партия/ не имеет историчес­
кой безрассудности осуждать какую-либо политическую идею, счи­
тать ее ошибочной и требовать ее устранения.

Так что с отдельно взятой идеологией коммунизма у нас сче­
тов нет и делить нам нечего. Как член национальной демократичес- 1 2 3

1 .  Гамбарян -  прокурор на предварит, следствии; П.Худоян -  на суде 
"Бутьян" в АО №1954:2 -  ошибка.

2. В варианте "даже молоко получал".
3 . С.Даниелян (см. АС №1954:2, №2327 и Хр.3 6 :7 4 ) .
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кой партии я считаю, что в истинной жизни должна быть свободная 
гармония политических оттенков, из естественной комбинации кото­
рых лишь может возникнуть свет -  чистый естественный свет. Сим­
волом этого является флаг НОП, о котором я слышал еще в 1969 го­
ду, - семь цветов радуги и белый цвет.

И еще, НОП, в отличие от компартии и вообще известных пар­
тий, стремится не к политической власти, а лишь к решению вопроса 
общенационального значения, после чего /независимости/, по-моему, 
она должна быть расчленена на отдельные политические партии или 
организации. Клевета также и то, что НОП является антисовет­
ской. А то ведь как могли бы быть осуждены братья МАРТИРОСЯНЫ,А
БАДАЛЯН, СААКЯН, АРАКЕЛЯН и другие не иначе, как антисоветчики? 
Просто еще нет закона для обвинения за независимость, поэтому-то 
и преподносят как антисоветчиков. Вы столько задали вопросов, и 
я так много отвечал. Хотя бы один раз услышали вы от меня заяв­
ление, оговаривающее социально-политический строй, советские по­
рядки?

Прокурор говорил о сближении^'Й'аций. А кто против, если это 
историческая необходимость? Но как марксист он должен был приз­
нать, что для настоящих "интернациональных" связей сперва необ­
ходимо полное восстановление равноправия, справедливости /я  имею 
в виду исторические права армян на Нахичевань, Арцах  ̂и Западную 
Армению/.

КГБ предварительно арестовал меня с помощью милиции и осу­
дил меня на два года лишения свободы якобы за нарушение правил -

3 они
административного надзора. В то время/считали, что показаний Ру­
бена и известных сейчас суду всех остальных материалов /кроме моих 
заявлений, которые еще не были написаны/ недостаточно для возбуж­
дения дела, и после осуждения на два года, переведя в КГБ, меня 
сперва допрашивали в качестве свидетеля по делу Рубена. В ходе 
этого мне давали понять, что у меня два выхода: или торговаться 
во имя моей свободы, абсолютно отказавшись от идеи независимости, 
или же примириться с печальным итогом жизни. ГАМБАРЯН угрожал:
1 . Левон, Норик и Самвел Мартиросяны и Левон Бадалян: арестованы 

2 1 .1 1 .7 3 ,  осуждены в июне 1974; Каджик Саакян: арестован в дек 
1973, осужден в июне 1974; Гарик Аракелян: арестован 5 .5 .7 4 ,  
осужден в окт. 1974 (см. справки к АС №2285, где "Аракеплян"

. на с . 7 -  опечатка).
[ 2 .  Район Нагорно-Карабахской автон. области АзССР. В тексте "На-
I хичевань-Арцах".
I 3 . 5 .3 .7 4  (см. Хр.3 4 :1 2 ) .
-1а . В варианте: "слиянии".



АС №3077
- 4 -

"Если не откажешься от независимости, мы тебя, пусть даже по ма­
ленькому делу, будем судить строго". Понимаете, будут судить, а 
не обвинять, судить, и требовали отказаться не от антисоветских 
взглядов, а от независимости.

Тут я уже решил не щадить себя, этой ценой наказать их и 
придать новый смысл моему заключению под стражу. Я сообщил, что 
в прошлом был членом НОП и сейчас не отказался от идеи независи­
мости. Как идейный член НОП я участвовал в двух голодовках про­
теста, которые привели в смятение КГБ, и это дошло до Москвы.

После этого, чем больше они общались со мной, тем больше 
возрастал их ужас. И результат оказался тот, которым угрожали в 
КГБ, даже еще больше этого. /Там обещали Ю лет, здесь потребо­
вали 1 4 . . . /  И без этого наказание по этим статьям -  это лишение 
свободы, ссылка. Что это за формальность еще и дополнительная 
ссылка? А что было бы, если бы я молчал? О чем бы тогда говорил 
прокурор? Я не понимал, что, предложив мне изложить свои взгля­
ды, они преследовали подлую цель? Понимал, но дело в. том, что 
правда ничего не боится, и я, видя, что передо мной не защитники 
закона и справедливости, а торговцы человеческой совестью, отка­
зался от всех праведных надежд.. .

Сегодня я жертва ужаса Москвы, Кремля, меня судят за то,
что я сторонник /лишь единомышленник/ идеи независимости. Мне не
больно, я не жалею об этом, я считаю себя одной из жертв Аварай- 

1 2ра или Сардарабада. Сегодня мы очевидцы величайшей национальной 
трагедии, и я это, кроме того, что вижу и понимаю, особенно чув­
ствую на себе. Армения судит и посылает в Сибирь армян-патриотов 
За время нашей истории мы видели очень много врагов и захватчи­
ков, но никогда армянское, даже зависимое государство не пресле­
довало армян-патриотов за их патриотическую деятельность и тем 
более за их взгляды. Неужели вы не догадались, Почему почти все 
свидетели отказались ответить на следующий вопрос судьи и проку­
рора: "От дальнейшей борьбы вы отказались из страха или осознав 
ошибку?"

1. Аварайрская битва, 2 6 .5 .4 5 1 ,  между восставшими армянами во гл 
с полководцем Варданом Мамиконяном и персидской армией.

2. Сардарабадская битва в 1920 между армянами и турками.
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Их молчание уже является ответом: "Кому хочется гнить в 
тюрьмах?" А от КГБ ждешь лишь тюрьму и ссылку, страх и уж ас.. .

История нашей нации - это сплошной ряд обезглавливаемых по­
колений, и кто знает, не то же самое ли творится на этих судах.
Не времена изменились -  просто сегодня нет чаренцев. Кто бы с е -  .
годня ни написал такую поэму, как "Из глубины сердца к Богу", или

1же "К горе Масис"", или "Памяти №5", сразу же был бы брошен в. 
тюрьму. Нам независимость нужна, независимость, чтобы не повтори­
лись 15, 37, 49 годы, чтобы армянин не судил армянина-патриота и

1 я ? я 4чтобы мы снова не теряли КОМИТАСА, ВАРУЖАНА и СИАМАНТО, ЧАРЕНЦА5
и БАКУНЦА, всех не перечислишь... А разве не жертвы проявления 
того же духа многие из чаренцев, памяти которых сейчас столь 
усердно воскуривается фимиам?

Прокурор счел независимость достойной осуждения и антисо­
ветской лишь потому, что если Армения выйдет из состава СССР, 
Советский Союз частично ослабнет. Почему он отрекался от этого в 
своем выступлении в порядке реплики и даже обвинил меня в прово­
кации?

Признаю, что в несколько гневный момент было нескромно ска­
зано: "У меня на иждивении моя Родина!" Но так как я считаю сво­
им долгом борьбу за независимость Родины, то это так, и я сознаю 
ответственность такого заявления. Напрасно ХУДОЯН старается этим 
спекулировать...

Заместитель начальника следственного отдела КГБ ЕНГИБАРЯН 
указание Москвы "судить срочно и строго" комментирует так: "Этим 
мы запугаем невыявленных членов НОП".

"Мы тебя погубим" прокурора ГАМБАРЯНА, надзирающего над 
следствием в КГБ, осуществление которого возможно лишь при со­
действии суда, вопроса не решит. "Закрыть счета" с НОП очень 
трудно. Она как идея и воплощение идеи есть и всегда будет, пока 
не решен армянский вопрос. С ней весь армянский народ.

А что касается моего устранения /что очень легко и возмож­
н о /, то враги армян еще должны бороться против моих песен, осо­
бенно новых...

!1а. Наст.имя -  Согомон Геворгович Согомонян, 1869-1935, композитор.
2 . Даниел Варужан, 1884-1915, поэт.
3 . Н аст .и м я- Атом Ярджанян, 1878-1915, писатель.

| 4 .  Наст.имя -  Египте Абзарович Согомонян, 1897-1937, поэт и прозаик 
! 5 .  Аксель Бакунц, 1899-1937, писатель.
i— 1. Так в тексте; лучше: "К вершине Масиса".
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Лишь за слова, лишь за выражение взглядов /и  то в ответ на 
вопросы, заданные в КГБ и в су д е / -  14 лет.

Это показывает вашу, коммунистов, не только идейную сла­
бость, но и просто несостоятельность.

Какое цивилизованное государство в мире осуждает людей за 
слова, идею, в какой свободной стране преследуют, травят комму­
нистов? А здесь не только осуждают, но и "губят"... Но ведь и
СССР претендует считаться цивилизованной страной, подписал дек-

1ларацию ООН о правах человека, признал Устав ООН...
Разве суд не убежден, что я мог написать на свободе статьи, 

хотя бы на уровне моих заявлений? Разве то, что я этого не сде­
лал, не является доказательством того, что я не действовал?

За последние 10-11 месяцев это девятый судебный процесс по

Преследование НОП -  это геноцид, тягчайшее международное 
преступление. Если вы не слышали откликов, то завтра услышите...

Девять судебных процессов -  это могучая историческая демон­
страция протеста, и если поколения должны стыдиться, то за обви­
няющих нас, а если с открытыми, ясными лицами и гордостью будут 
смотреть в глаза истории и на прошлое нации -  то благодаря нам.

В случае признания меня виновным суд действительно может 
объявить меня также и рецидивистом, но может и не объявить. Тем 
не менее я ничего не прошу.

Содержание под стражей уже само по себе отчуждает человека 
от жизни, а спец, режим -  тем более. Что останется от того чело­
века, который после проведения 5 лет из 25 лет своей жизни в 
тюрьмах, карцерах и сибирских лагерях снова долгие годы будет в 
тюрьме? Долгие годы я не услышу армянской музыки, не увижу лица 
армянина, даже не услышу армянского слова.

Я очень люблю жизнь, больше, чем можно представить, но пока 
Армения не является независимой и пока я жив, моим жилищем на­
верняка будет тюрьма. Я пытался, оставаясь честным патриотом,, не 
быть в подполье. Но жизнь научила, что честный патриот сегодня 
может находиться либо в подполье, либо в тюрьме и ссылке.
1 . Так в тексте. Декларация не подлежит подписанию или ратификации 

она была принята ГА ООН в 1948, причем СССР воздержался при 
голосовании.

2. Точнее с ноября 1973 по ноябрь 1974 (см. споавку к АС №2285: 
6 - 7 ) .

Делу Я снова напоминаю, что это одно из звеньев геноцида
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И теперь, когда очень скоро должно быть заверено мое отда­
ление от моей столь любимой Родины, я хотел бы, согласно сделан­
ному мною в начале судебного процесса заявлению, расстаться с 
ней с песней, чтобы и плохое, и хорошее вспоминали по моим пес­
ням, но учитываю, что неудобно.

Моего последнего слова я еще не сказал, независимо от того, 
буду я или нет, вы и весь армянский народ еще услышит его.

Возвращаясь к суду, я, чтобы меня не мучила совесть, гово­
рю: да, верно, я не верю суду, но если вы действительно можете
быть и будете справедливы, просто объективны, то я заранее прошу 
извинения за мое Отрицательное мнение, высказанное в адрес суда.

В противном случае, знайте, что, придя в суд, я никакой на­
дежды не имел и по мере своих возможностей хотел защитить спра­
ведливые права моей Родины й нации.

Чем к большему сроку я буду осужден, тем слабее вы и тем 
сильнее я.

Да здравствует светлая идея независимости Армении, да 
здравствуют преданные ей бойцы!

Слава Национальной Объединенной Партии!

?
22 ноября 1974 г .

1 . Яснее’ в варианте: "останусь жив или нет".
2. Др. самиздат, материалы о процессе (2 9 -3 0 .1 0 , 5 -? , 12-20 и 

2 2 .1 1 .7 4 )  -  "Заметки о процессе П.Айрикяна" и "Приговор" -  
см. в указан, выше брошюре.
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AC №3078. Характеристика Р.Маркосяна с места работы, 
(Ереван), 2 3 .7 .7 1 .+ 1

ХАРАКТЕРИСТИКА
на механика лаборатории аэрогидродинамики и теплообмена кафедры 
теории упругости и пластичности механико-математического факуль­
тета Ереванского государственного университета»

МАРКОСЯНА РАЗМИКА ГРИГОРЬЕВИЧА

• Тов. МАРКОСЯН Р.Г. работает в лаборатории с 14 декабря 1970 
года. Во время работы он проявил себя как высококвалифицирован­
ный специалист, добросовестно и своевременно выполняющий поручен 
ную ему работу. Очень любознателен и проявляет большой интерес к 
научным исследованиям, проводимым в лаборатории. Старателен и 
делает все для успешного проведения учебного процесса в лабора­
тории.

Честный и отзывчивый товарищ. Он к коллективу относится с 
уважением и пользуется взаимностью от коллектива лаборатории.

Характеристика дана для представления при поступлении в ВУЗ.

Декан механико-математического 
факультета

Председатель профбюро

Секретарь ВЛКСМ 
23 июля 1971 г.

+Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1 . Приложение №7 к АС №3074.

/А.А. ТАЛАЛЯН/ 

/В .В . КОЛЯН/ 

/Г.САРКИСЯН/
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АС №3079. Обвинительное заключение следственного отдела 
КГБ при СМ АрмССР по делу А.Аршакяна, Р.Зогра-  
бяна и Р.Маркосяна,со справкой, .
Ереван, август (не раньше 23) 1974 .+

"ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ"
УТВЕРЖДАЮ 

ПРОКУРОР АРМ.ССР
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СОВЕТНИК 2-ГО РАНГА 

/С.ОСИПЯНу'
.........  августа 1974 г.

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
по уголовному делу

1. АРШАКЯНА Азата Левиковича, обвиняемого по Уголовному кодексу3
Арм.ССР по ст .65  ч .1 ,  по с т .6 7 ,  по ст .231 и по ст.96 ч .2 ;

42. ЗОГРАБЯНА Размика Артаваздовича, обвиняемого по ст .65  ч .1 , ст .6 7 ,  
ст.96 ч .2 , ст .213 ч.З Уголовного кодекса Арм.ССР;
3. МАРКОСЯНА Размика Григорьевича, обвиняемого по ст .65  ч .1 ,  ст .67 ,
ст .213 ч ,1 и ч .У г о л о в н о г о  кодекса Арм.ССР.

20 января0 1974 г. прокуратура Арм.ССР возбудила и отправила
на следствие в Комитет гос. безопасности при Совете Министров
Арм.ССР дело о поджоге портрета В.И. ЛЕНИНА, установленного на
центральной площади города Еревана,ЗОГРАБЯНОМ Р.А. и еще одной

7личностью, которой удалось скрыться.
О

9-го апреля 1974 г . Комитетом гос. безопасности при Совете 
Министров возбуждено еще одно уголовное дело, по которому за со­
здание и распространение произведений, содержащих клеветнические

9измышления, порочащие советский государственный и общест-
10венный строй, 9-го апреля и 19 июня 1974 г. арестованы и как об-

l lвиняемые привлечены к ответственности АРШАКЯН Азат Левикович и 
МАРКОСЯН Размик Григорьевич.

+Перепечатка с фотокопии оригинала
1. Приложение №8 к АС №3074.
2. Сурен Арташесович Осипян, в 

должн. с марта 1971.
3. В тексте "по ст." пропущено.
4. В тексте "ст.67" пропущено.
5. В тексте " . . . с т .6 7  ч Л ,  ст .213 ,

ч .Ш "  -  ошибка (ср. с . 16 ниже).
6. Ср. 21 янв. ( с . 17 ниже).

из АС.
7. В тексте "которому".
8 . В тексте "января" -  опечатка
9. В тексте "компрометирующие".

10. В тексте "9-го апреля I? 
июня".

11. О его аресте 1 1 .2 .7 4  см. АС 
№2285:8 иоприговоре 5 .3 .7 4  -  
с . 14 ниже.
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В связи с тем, что АРШАКЯН, ЗОГРАБЯН и МАРКОСЯН являются
А

соучастниками в совершенных преступлениях, 10-го июля 1974 года 
их уголовные дела объединены в одном производстве^.

Следствием по делу /т?1 л .2-21; т?2 л .1-38; т.% л. 139-147/  
установлено следующее: обвиняемые АРШАКЯН А .Л ., ЗОГРАБЯН Р .А . , 
МАРКОСЯН Р.Г. на основе общности враждебных националистических 
взглядов, войдя в преступный контакт с целью разложения Совет­
ской власти, занимались созданием и распространением литературы, 
содержащей заведомо ложные измышления, порочащие советский госу­
дарственный и общественный строй, внешнюю и внутреннюю политику 
Советского государства и КПСС.

Предварительным следствием в отношении каждого обвиняемого 
выяснено, что еще в 1967 г . АРШАКЯН с несколькими антисоветскими 
националистами, в дальнейшем с заключенными АЙРИКЯНОМ Паруйром 
Аршавировичем и др. , находился в тайной молодежной группе, назы­
ваемой "Шант", в составе которой занимался подготовкой и рас­
пространением в г.Ереване националистических листовок возбуждаю-

4щего характера и содержания, в связи с чем в декабре 1967 года 
со стороны КГБ при Совете Министров Арм.ССР ему было сделано 
предупреждение о непозволительности таких действий.

Несмотря на это, он продолжает связи с одним из активных 
участников группы, с Паруйром АЙРИКЯНОМ, и обрабатывает в духе5
национализма своих знакомых -  Тельмана МЕЛОЯНА, Вардана МКРТЧЯНА 
и др.

В конце 1967 года АРШАКЯН вступил в тайную антисоветскую 
организацию, которую ее участники именовали "Объединенной нацио­
нальной партией", и, руководствуясь ее "программой" и уставом, до 
.1974 года занимался враждебной деятельностью. В начале 1968 г. 
он вовлек в эту организацию МЕЛОЯНА Тельмана и МКРТЧЯНА Вардана,
давая им для ознакомления "программу", "устав" и "клятву" и номер 

6тайно изданной газеты "Парос №1", полученные им от Степана
7ЗАТИКЯНА, арестованного в 1969 г . за организационную антисовет­

скую деятельность. Эти документы содержат антисоветские национа­
листические идеи, враждебные нападки на марксистско-ленинское
1 . В тексте "тоеступлениях_ 10-го июля 1974 годах " -  ошибки.
2 . В тексте "процессе" -  ошибка.
3. В тексте "№" -  ошибка.
4. В тексте "1976" -  опечатка.
5. Ср.: Мелконян, Мелоян (с .З  и 4 ниже).
6 . В тексте "тайно номер".
7. В тексте "Заликяна" -  ошибка.



учение, якобы преследующее цель порабощения малых народов, призы-
1 1' вали к борьбе за выход из состава СССР и создание независимого

Армянского государства.
В том же, 1968 г .  АРШАКЯН вовлек в организацию НАВАСАРДЯНА 

Ашота Цолаковича, который впоследствии также занимался антисо­
ветской организационной деятельностью.

24 апреля 1968 года АРШАКЯН вместе с АЙРИКЯНОМ, НАВАСАРДЯ- 
НОМ и другими в присутствии большого количества посетителей в 
парке Цицернакаберд организовал передачу националистического со­
держания, используя магнитофон, радиоприемник, аккумулятор и др. 
технические средства, специально приобретенные для этой цели.

В феврале 1970 года на следствии по делу Паруйра АЙРИКЯНА, 
Ашота НАВАСАРДЯНА и др. АРШАКЯНУ Комитетом гос. безопасности при 
Совете Министров Арм.ССР еще раз было сделано официальное предуп­
реждение по поводу его деятельности, наносящей вред интересам 
гос. безопасности Арм.ССР. Но он, не делая соответствующих выво­
дов, продолжал свою враждебную деятельность. Изложенное подтвер­
ждено показаниями обвиняемых АРШАКЯНА Азата, Паруйра АЙРИКЯНА, 
свидетелей Тельмана МЕЛКОНЯНЛ?, Вардана МКРТЧЯНА̂ , Ашота ХАЧАТРЯ- 
НА, Степана ЗАТИКЯНА, Шагена АРУТЮНЯНА и д р . , протоколами след­
ствия, вещественными доказательствами / т .1  л .29-47, 50-61, 97- 
1644, 131-168; т .З  л. 181-232; т .4  л . 116-149, 175-198, 238-301;  
т .5  л . 197-219; т .6  л .1 -1 5 / .

В течение 1972-1973 гг. АРШАКЯН вел активную организацион­
ную деятельность, направленную на создание подпольных групп и

5
дальнейшее распространение клеветнических изданий националисти­
ческого характера.

Устанавливая связь с обвиняемыми по данному делу 30ГРАБЯН0М 
Размиком и МАРКОСЯНОМ Размиком как и с несовершеннолетним, ныне

г*
заключенным Гагиком Сергеевичем АРАКЕЛЯНОМ, познакомил0 их с тре­
бованиями "устава" и "программы" Национальной объединенной партии 
и вовлек их в эту организацию, собирал у них членские взносы. С 
ними, а также с другим обвиняемым по делу Костаном Вагановичем 
КАРАПЕТЯНОМ, с свидетелями Тельманом МИР30ЯН0М, Юрием БАГДАСАРЯ-

1. В тексте "призывал", "создания" соотв.
2 . Ср.: Мелоян ( с . 2 выше и 4 ниже).
3. В тексте "Мкртычяна" (но ср. с . 2 выше).
4. Так в тексте; м .б . = 124.
5. В тексте "дальнейшего распространения".
6. Т .е . Аршакян познакомил...
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■ НОМ., Самвелом МУРАДЯНОМ и др. при встречах с целью вовлечения в 
подпольную работу подготавливал их в антисоветском, националис­
тическом духе, обсуждал вопросы националистического, патриоти­
ческого характера, убеждал от имени якобы существующей Националь­
ной объединенной партии в необходимости выполнения практических 
действий с целью воссоединения армянских земель, создания незави­
симого Армянского государства.

АРШАКЯН им давал специально подобранные материалы для озна­
комления. Так, ЗОГРАБЯНУ он вручил стихи клеветнического, нацио­
налистического содержания, которые ЗОГРАБЯН переписывал и хранил.
В этих стихах армянский народ представляется "бесправным и зави­
симым", содержится призыв к "мести, объединению" и к. борьбе за
"свободную объединенную Армению", восхваляется буржуазная нацио-

лналистическая дашнакская партия. Костану ВАРДАНЯНУ и Тельману
МЕЛОЯНуЦэн дал книгу активного деятеля дашнакской партии М.ВАР- 

2
АНДЯНА "История дашнакской партии", изданную в 1932 году в Пари­
же. В этой книге,, конфискованной у АРАКЕЛЯНА при обыске, восхва­
ляется антинародная политика дашнаков, советская действительность 
рисуется в клеветническом духе, события, происшедшие в период у с ­
тановления Советской власти в Армении и правления дашнаков, опи­
сываются с националистических позиций, допускаются низкие напад­
ки в адрес Советского государства и основоположника большевизма.

3Изложенное подтверждается показаниями обвиняемых Азата АРШАКЯНА, 
Размика МАРКОСЯНА, Гагика АРАКЕЛЯНА, Костана КАРАПЕТЯНА, свиде­
телей Тельмана МЕЛОЯНА4, Самвела МУРАДЯНА, Юрия БАГДАСАРЯНА / т . 1  
л .86-100, 139-151, 250-256; т .2  л .73-84, 94-98, 135-139, 166-171, 
211-216; т .З  л .1-100, 233-260, 239-2684; т .4  л .68-103, 175-195, 
239-248; т .5  л . 15-20, 197-279; т .6  л .3 9 -1 1 1 / .

25 февраля 1973 г . обвиняемый АРШАКЯН в городе Ереване учас­
твовал в сборище, посвященном "Дню Вардананц"^, организованном на 
квартире ныне осужденного за антисоветскую деятельность Рубена . 
Людвиговича ХАЧАТРЯНА, где происходили выступления националисти­
ческого, возбуждающего характера и политически вредного содержания

V—
Да. Ср.: Мелконян ( с .З  выше). 5. День памяти Вардана Мамико-
I 2. Микаэл Варандян, умер в 1934; няна, вождя восставших армян
! в тексте "Варданян" -  опечатка. в Аварайрской битье с персид
I 3. В тексте "обвиняемого". ской армией 2 6 .5 .4 5 1 .
I 4. Так в тексте; м .б . = 233-239,

260-268.
j l . Вероятно ошибка в тексте и след.читать: Костан Карапетян (см. 

с.З  вьтше) .
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В связи с этим 15 декабря 1973 года в соответствии с Указом 
Президиума Верховного Совета СССР от 25 декабря 1972 года о при­
менении предупреждения как профилактического воздействия со сто­
роны органов госбезопасности АРШАКЯНУ было сделано официальное 
предупреждение со стороны Комитета гос. безопасности при Совете 
Министров Арм.ССР, но и после этого он не прекратил своей прес­
тупной деятельности / т . 1  л .47-61; т .4  л . 287-295; т .6  л . 252-273 /.

Летом 1973 года после вовлечения в преступную деятельность 
вышеупомянутого несовершеннолетнего Гагика АРАКЕЛЯНА, узнав о 
том, что АРАКЕЛЯН .прежде являлся членом нелегальной группы "Кре­
пость", АРШАКЯН дал ему поручение по созданию группы "Националь­
ной объединенной партии". Выполняя задание АРШАКЯНА, АРАКЕЛЯН в 
этот промежуток времени организовал тайную группу, куда он вов­
лек своих знакомых, прежних участников группы "Крепость" -  Арама- 
иса Ерджаниковича МАНУКЯНА, Левона Андраниковича АВЕТИСЯНА и Ар­
така Сергеевича ХАЧАТРЯНА. В течение августа-октября 1973 года 
АРАКЕЛЯН собрал с них членские взносы и передал АРШАКЯНУ. В кон­
це августа 1973 года АРШАКЯН от имени упомянутой партии п о д г о т о -<
вил и вместе с краской и губкой вручил Гагику АРАКЕЛЯНУ трафареты 
надписями! р - 2с /  возбуждающими"^национальную вражду и содержацими текст о созда­

нии "Независимой Армении", и поручил ему вместе с участниками его 
группы делать надписи на стенах домов города Еревана и в прочих 
общественных местах. АРАКЕЛЯН, выполняя поручение АРШАКЯНА, с по­
мощью одного из этих трафаретов вместе с Левоном АВЕТИСЯНОМ сде­
лал надписи возле главного входа Всесоюзного научно-исследова­
тельского института комплектации электроприборов на улице Тель­
мана возле дома №38, у входа техучилища №1, находящегося также 
на этой улице, у входа Армэлектрозавода, на стене у входа старо­
го стадиона. В это же время Арамаис МАНУКЯН и Артак ХАЧАТРЯН с 
помощью другого трафарета пытались делать подобные надписи в 
районе Выставки достижений народного хозяйства' г.Еревана. Изло­
женное подтверждается показаниями обвиняемых Азата АРШАКЯНА, Га­
гика АРАКЕЛЯНА, свидетелей Арамаиса МАНУКЯНА, Левона АВЕТИСЯНА, 
Артака ХАЧАТРЯНА, протоколами обследований, проведенных на мес-
1 . В тексте слова "с надписями" пропущены.
2. В тексте "возбуждающие",, "содержащие/ соотв.



тах надписей / т . 1  л .86-88, 144-151; т .З  л . 1-101, 270-297; т .4  
л . 1-12, 23-40, 270-2631; т .5  л . 348-353 /.

В середине октября 1973 года АРШАКЯН подготовил с подобным 
содержанием и текстом новый трафарет и вместе с краской и губкой 
передал свидетелю Самвелу МУРАДЯНУ, которого познакомил с Гаги­
ком АРАКЕЛЯНОМ и Костаном КАРАПЕТЯНОМ. Одновременно АРШАКЯН по­
ручил Костану КАРАПЕТЯНУ сделать надписи, а Гагику АРАКЕЛЯНУ 
предложил выделить человека из участников группы для оказания 
помощи КАРАПЕТЯНУ.

КАРАПЕТЯН получил вышеупомянутые краски и губку от Самвела 
МУРАДЯНА и выполнил данное поручение, посредством АРАКЕЛЯНА по­
знакомившись с участником группы Арамаисом МАНУКЯНОМ. В ночь на 
19 октября 1973 года он вместе с несовершеннолетним Гагиком АВЕ­
ТИСЯНОМ с помощью полученного трафарета, красок и губки, получен 
ных от МУРАДЯНА, сделал надписи, возбуждающие национальную враж­
ду и содержащие призыв к созданию "свободной и независимой Арме­
нии", на тумбе афиш, находящейся возле автостанции на ул.Лени- 
наканской г.Еревана, на стене ресторана "Аквариум", колхозного 
рынка "Малатия", на стене мастерской по ремонту часов на ул.Ша­
умяна у дома №13 г .  Еревана, а также на телефонных кабинах, на­
ходящихся у домов М? 7 , 8, 10, 13, 15 на улице Таманцинери. При 
выполнении надписей на телефонной кабине, установленной у мага­
зина "Оптика и лечебное ооорудование" на улице Калинина, КАРАПЕ­
ТЯН был пойман сотрудниками милиции АКОПЯНОМ и МИРЗАХАНЯНОМ, ко­
торые изъяли у него трафареты, губку и краску,; а КАРАПЕТЯН, ока­
зав сопротивление, убежал.

Изложенное подтверждается показаниями обвиняемых Азата АР- 
ШАКЯНА, Гагика МАНУНЯНА1,8-Кос тана КАРАПЕТЯНА, свидетелей2 Самвела 
МУРАДЯНА, Арамаиса МАНУКЯНА, Гагика АВЕТИСЯНА, Оника АКОПЯНА, 
Норика МИРЗАХАНЯНА, протоколами обследований упомянутых мест над­
писей, вещественными доказательствами, следами красок, трафаре­
том и губкой / т . 1  л .86-89, 97-100, 241-256; т .З  л . 1-108, 181-232 
286-297; т .4  л .239-248, 258-283; т .5  л . 253-268 /.
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1

Так в тексте. • •
В тексте "свидетелями".
М.б. ошибка'в тексте и след.читать 
где Гагик Аракелян описывается как

Аракеляна ( ср . 
"обвиняемый") .

с . 4 выше,
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В ноябре 1973 г . АРШАКЯН передал Гагику АРАКЕЛЯНУ и Самвелу 
МУРАДЯНУ более чем 100 экземпляров листовок под названием "Парос 
№2. Дополнение", размноженных с помощью клише, за подписью "Вер­
ховный Совет Национальной объединенной партии", которые вечером 
2 ноября по поручению АРШАКЯНА во время учебных занятий распрос­
транялись в аудиториях Арм. пед. института им.Х.Абовяна. Они бы­
ли в резиновых перчатках, чтобы не оставлять следов пальцев. Эти 
листовки содержали явно ложные измышления, порочащие советский 
государственный строй, возбуждающие национальную вражду, и призыв к 
созданию "Независимой Армении". Допрашиваемый по существу АРШАКЯН 
признал приведенные факты и показал, что указанные листовки он 
получил от незнакомых людей. Кроме того, указанные факты подтвер­
ждаются показаниями обвиняемого Гагика АРАКЕЛЯНА, свидетелей Седы 
МИРЗОЯН, Смбата МАМЕДОВА, Оганеса ПЕТРОСЯНА, Самвела МУРАДЯНА, 
протоколами обследования мест распространения листовок, веществен­
ными доказательствами, листовками "Парос №2. Дополнение", резино­
выми перчатками / т . 1  л .87-100, 241-256, 168-174^; т .З л. 1-100; 
т .4  л . 150-158, 231-248; т .5  л . 328-348 /.

В течение 1973 года обвиняемый АРШАКЯН составил, хранил и 
распространял антисоветские произведения, которые начинаются сло­
вами "Вторая мировая война", "Война закончилась", "Результаты 
войны", "После окончания войны" и т .д .  и в которых политика КПСС 
и советского правительства клеветнически представляется как по­
литика "властвования", "деспотизма и порабощения", "красной 
опасности" и призывается к борьбе против нее, допускаются прочие 
клеветнические измышления о советской действительности.

В это же время АРШАКЯН переписал и хранил полученные у НАВА- 
САРДЯНА 10 листовок, а также составлял, хранил и размножал "При­
зыв к армянам", "Подняться вновь", "Набат" и с прочими заглавия­
ми стихотворения и листовки, где содержатся призывы враждебно 
относиться к русским, которые якобы "попирают святые права наро­
дов", а также призывы к борьбе, провозглашающиеся от имени "На­
циональной объединенной партии", с целью создания "Свободной, 
независимой, объединенной Армении", восхваляется партия дашнаков. 1

1. Так в тексте; м .б . = "241-256; т .2  л .168-174" (и ср. с . 4 выше 
и с . 12 ниже).



В это же время АРШАКЯН в тексте книги К.Н. КАРАМЯНА "0 нацио­
нально-освободительном движении армянского народа и о вопросе 
закономерности национальной борьбы" лично написал ряд замечаний 
националистического клеветнического содержания. Изложенное под­
тверждается показаниями обвиняемых Азата АРШАКЯНА, Ашота НАВА- 
САРДЯНА, свидетелей1 ' Карине НАВАСАРДЯН, Анаит АРШАКЯН, заключением 
почерковедческой^ экспертизы указанной литературы / т . 1 л . 93-96, 
238-256; т.З  л . 222-226; т .4  л . 13-22 т .5  л .67-97, 197-219; т .6
л . 16 -182 /.

Расследованием выяснено также, что обвиняемый ЗОГРАБЯН1 2 3 4,
кроме полученных от АРШАКЯНА вышеуказанных стихов, держал другую

Властности,литературу клеветнического содержания./он хранил книгу члена 
дашнакской партии Л.МОЗЕЯНА "Мир армянских переселенцев", издан­
ную в Париже в 1952 году, где допущены клеветнические нападки в 
адрес советского правительства по поводу политики репатриации в 
СССР армян-переселенцев. Это обстоятельство подтверждается пока­
заниями ЗОГРАБЯНА, вещественными доказательствами, полученными 
материалами из Главлита при Совете Министров Арм.ССР / т . 2  л . 94-  
96, 130-139; т .5  л . 197-219, 226-296 /.

Обвиняемый МАРКОСЯН, выступая от имени нелегальной органи-
4зации, которая называется ее участниками "Объединенной нацио­

нальной партией", вместе с АРШАКЯНОМ и 30ГРАБЯН0М занимался ан­
тисоветской практической деятельностью.

27 августа 1973 г . МАРКОСЯН с применением самодельного тра­
фарета и краски на колонне арки жилого дома №1 на проспекте Орд­
жоникидзе гор. Еревана сделал надписи, содержащие призыв к соз­
данию "свободной и независимой Армении" и возбуждающие нацио­
нальную вражду. Он хранил у себя также фотолистовку и стихи на­
ционалистического характера, клеветнического содержания, где , в 
частности, говорится о том, что в Советском Союзе армяне якобы 
обречены на рабство, против чего они должны бороться. Обвиняе­
мый МАРКОСЯН подтвердил приведенные факты, за исключением выпол­
нения надписей. Изложенное подтверждается показаниями свидетеля 
Виктора БАБАЯНА, протоколом обследования места надписей, вещест-

1 . В тексте "свидетелями".
2 . В тексте "почерковой".
3. В тексте "Заграбян".
4. В тексте "его".
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венными и прочими доказательствами / т . 2  л . 183-184, 245-252; т .4  
л .249-253; т .5  л .197-219; т .б  л . 183-197, 207-213 /.

Обвиняемые АРШАКЯН, ЗОГРАБЯН и МАРКОСЯН с целью расширения 
и активизации своей враждебной антисоветской деятельности осенью 
1973 года поискали^жилище на 7-й улице Сари-Тага в доме №52, 
нашли изолированную комнату, где до ареста жил ЗОГРАБЯН, с пла­
той в месяц в сумме 50 рублей.

В этот же период они приобрели типографские латунные лино­
типные матрицы, кустарным способом приготовили типографские 
приспособления, а также клише по текстам, составленным АРШАКЯНОМ, 
а затем в указанной комнате в течение ноября и декабря размножа­
ли, а затем распространяли в большом количестве листовки. Листов­
ки эти выпускали от имени "Национальной объединенной партии" под 
заглавием "Армяне" в двух вариантах. Листовки распространяли на 
улицах Абовяна, Барекамутян, Свердлова, Ханджяна, Чаренца, 26 
комиссаров, Теряна, на проспектах Ленина, Орджоникидзе, бросая 
их в почтовые ящики жилых домов. Часть листовок, обнаруженных 
жильцами, были переданы в КГБ при Совете Министров Арм.ССР. Эти 
листовки содержали наряду с призывами к борьбе за создание неза­
висимого Армянского государства клеветнические утверждения о по­
рабощенном положении армян, об иге русского шовинизма, о русском 
цивилизованном геноциде и другие клеветнические измышления., по- . 
рочащие советский государственный и общественный строй, нацио­
нальную политику КПСС и советского правительства. Выяснилось, 
что латунные линотипные типографские матрицы ЗОГРАБЯН, МАРКОСЯН 
и АРШАКЯН по инициативе последнего собрали в пункте отходов цеха 
приема и обработки Ереванского отделения Управления вторичных 
цветных металлов, находящегося на пр.Орджоникидзе № 302. Все 
это, вместе с типографскими приспособлениями, хранилось в ука­
занной квартире. К делу подготовки типографского клише, типограф­
ских линотипных матриц, приспособлений, временного хранения час­
ти листовок они вовлекли также свидетеля Юрия БАГДАСАРЯНА, у ко­
торого МАРКОСЯН ежемесячно взимал членские взносы и учил его ти- 1

1 . В тексте "разыскали".
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пографскому делу. Указанное подтверждается показаниями обвиняе­
мых Азата АРШАКЯНА, Размика ЗОГРАБЯНА, Размика МАРКОСЯНА, прото­
колами проверки их показаний на местах, показаниями свидетелей 
Юрия БАГДАСАРЯНА, Шушик ХАЧАТРЯН, Арама ЕГИКЯНА, Артавазда ЗОГ­
РАБЯНА, Гамлета ОГАНЯНА, Авака АВЕТИСЯНА, Вагаршака КОСТАНЯНА, 
Хорена АГАМАЛЯНА, Маруси БАГДАСАРЯН, Альберта ПЕРИХАНОВА, Ашота 
ПЕТРОСЯНА, Роберта АНАНЯНА, Феликса ГРИГОРЬЯНА, Арутюна ВАРТАПЕ- 
ТЯНА и д р . , вещественными доказательствами, листовками под заг­
лавием "Армяне"., матрицами и клише и прочими приспособлениями, с 
помощью которых размножались листовки "Армяне", конфискованными 
у ЗОГРАБЯНА при обыске этой комнаты, красками, бумагой, которые, 
по заключению экспертизы, совпадают с краской и бумагой листо­
вок, газовой малогабаритной печью и 4 баллонами, заключениями 
химической и криминалистической экспертизы и другими доказатель­
ствами / т . 1  л .86-96, 101-102, 106-110, 120-130, 201-235, 241-256; 
т .2  л .73-86, 91-98, 100-110, 116-139, 166-176, 183-252; т .З  
л .123-129, 161-1451; т .4  л .47-115, 159-174, 199-200; т .5  л .20-31, 
97-106, 175-219, 284-300, 311-328; т .7  л .1 - 5 / .

Обвиняемые АРШАКЯН и ЗОГРАБЯН 20 января 1974 г . в 20 часов 
вечера, предварительно договорившись, исходя из враждебных по­
буждений, подожгли большой портрет В.И. ЛЕНИНА размерами 16,75 х 
8 ,5  м, установленный на центральной площади г.Еревана. Использо­
вали бензин, которым АРШАКЯН оросил портрет, а ЗОГРАБЯН поджег 
факелом -  тряпкой, намоченной бензином и навернутой на железный 
прут. После поджога АРШАКЯН и ЗОГРАБЯН убежали с места преступ­
ления. ЗОГРАБЯН был пойман преследующими его сотрудниками мили­
ции, а АРШАКЯНУ удалось скрыться. АРШАКЯН и ЗОГРАБЯН при предва­
рительном следствии показали, что, поджигая портрет, они вырази­
ли свое враждебное отношение к основоположнику Советского госу­
дарства, считая его виновным в том, что в 1918-1920 гг . армянские 
земли якобы были "проданы Турции", а в 1920 году Армения при со­
ветизации потеряла свою независимость. При дальнейших допросах 
15-го , 16-го августа 1974 года они в какой-то степени изменили 
свои показания в отношении непосредственного участия АРШАКЯНА в 1 2

1 . Так в тексте; м .б . = 131-145, 141-145, или 161-165.
2 . В тексте "обвернутой".
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поджоге портрета, заявляя, что несмотря на условленность о по­
рядке и часе поджога, АРШАКЯН 20 января вместе с ЗОГРАБЯНОМ не
был на площади и портрет поджег лично ЗОГРАБЯН. Данное показание

1АРШАКЯНА и ЗОГРАБЯНА опровергается материалами дела, показаниями 
АРШАКЯНА и ЗОГРАБЯНА, данными ими же совместно, многократно и 
подробно, показаниями свидетеля САЯДЯНА о том, что вечером 20 
января после поджога портрета с места преступления вместе с 30Г- 
РАБЯНОМ убежал еще один человек, которому удалось скрыться, и 
показаниями свидетеля Самвела ЗОГРАБЯНА о том, что из разговора 
двух не знакомых ему людей стало известно, что на площади порт­
рет подожгли Азат АРШАКЯН и Размик ЗОГРАБЯН.

Изложенное подтверждается показаниями свидетелей -  Князя 
МАНУКЯНА, Виталия БОЛОТОВА, Виктора НОСА, Артавазда МАРКОСЯНА, 
Гагика СУКИАСЯНА, Степана ЕСАЯНА, Рафика ОРДЯНА, Рафика ЗОГРАБЯ­
НА, протоколом обследований места преступления, вещественными 
доказательствами -  следами гари на портрете, расплавленной кап­
роновой канистрой, где хранили бензин, кашне и перчатками ЗОГРА­
БЯНА, на которых, согласно экспертизе, есть следы быстровоспламеняю 
щихся^веществ -  того же бензина, складным ножом, заключениями хи­
мической и криминалистической экспертизы и др. доказательствами 
/ т . 1  л .86-87, 99-106, 250-256; т .2  л .6-16, 28, 36-41, 73-77, 82- 
90, 119-126, 130-139; т .З  л .109-111, 118-122^ 132-140, 113-122^ 
146-150; т .4  л . 184-185; т .5  л . 1 -6 , 61-66, 197, 275 /.

В результате преступных действий АРШАКЯНА и ЗОГРАБЯНА, вы­
полненных умышленно, общественно опасным способом, уничтожено 
государственное имущество -  большой полотняный портрет стоимос- 
тью 2764 р уб .,  принадлежащий Управлению коммунальных предприятий 
и благоустройства исполкома Ер. горсовета / т . 1  л .231-238 /.

Предварительным расследованием выяснилось, что в феврале 
1974 года Размик МАРКОСЯН составил текст двух листовок, озаглав­
ленных "Памяти жертв войны Вардананц", с целью размножения типо­
графским способом и распространения в городе. В этих листовках со-

6 7держаны клеветнические измышления о том, что якобы русские под 1 * 3 4 5

1 . В тексте "отвергается". 6. В тексте "написаны".
2':. В тексте "расследования". 7. В тексте слово "что"
3. В тексте "быстропламенеющих"'. пропущено.
4 . Так в тексте; м .б . = 113-122, 132-140.
5 . Ср. 2784 ( с . 15 ниже).



АС №3079'
- 1 2 -

видом дружбы попирают национальные права армян, подвергают их 
духовной эксплуатации, призывы бороться и сбросить их иго, а 
также другие ложные утверждения о советской действительности.

МАРКОСЯН по поручению АРШАКЯНА 28 февраля через Самвела МУ- 
РАДЯНА связался с Гагиком АРАКЕЛЯНОМ, сообщил ему о типографских 
средствах, имеющихся у него, и предложил составить текст листо­
вок о дне Вардананц. Тогда и МАРКОСЯН был пойман, и указанные 
тексты листовок были изъяты у него. По этому поводу он был пре­
дупрежден со стороны Комитета гос. безопасности при Совете Ми-

Президиума!
нистров Арм.ССР, согласно Указу/Верховного Совета СССР от 25 
декабря 1972 года "Применение государственными органами предуп­
реждения как профилактического средства". Не делая соответствую­
щих выводов, в феврале 1974 года МАРКОСЯН перенес вышеупомянутые 
матрицы весом в 11 кг и приспособления для размножения листовок 
из дома Юрия БАГДАСАРЯНА и спрятал в тайнике, приготовленном не­
далеко от города Еревана, откуда они и были изъяты и приложены к 
Делу.

Изложенное подтверждается показаниями обвиняемых Размика 
МАРКОСЯНА, АРШАКЯНА, Гагика АРАКЕЛЯНА, протоколом проверки на 
месте от 26 июня 1974 года, показаниями свидетелей Юрия БАГДАСА­
РЯНА, Виктора БАБАЯНА, актом от 14 февраля 1974 года, веществен­
ными доказательствами -  текстами листовок, типографскими матрица 
ми и приспособлениями и другими материалами / т . 1 ,  л .86-96, 107- 
119, 149-151, 183-185, 201-231; т .2  л . 152-162, 166-252; т .З  л .25 
101; т .4  л . 68-111, 249-253; т .5  л .197-241; т .6  л .183-199 /.

Обвиняемые МАРКОСЯН и ЗОГРАБЯН совершили также подделку до­
кументов и использовали подложные документы. МАРКОСЯН в 1966-67 
учебном году учился в 9-м классе средней школы №11 им. С.Орджо- 
никидзе и остался на второй год. В 1968 году, получая в школе 
официальную справку под номером 0-16, он ее подделал, сменив ело 
во "девятый" на "десятый", и, используя этот подложный документ, 
в 1968-69 учебном году поступил в 11-й класс Ереванской средней 
вечерней школы №32, после окончания которой получил аттестат 
зрелости. 1
1. В тексте слово "Президиума" пропущено.
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Изложенное подтверждается показаниями обвиняемого МАРКОСЯ- 
НА, свидетеля Арам,аиса ФИЛОЯНА, протоколами экспертизы, подде­
ланной справкой, заключением экспертизы почерка и прочими дока­
зательствами / т .2  л . 153-155, 245-252; т .З л . 165-166; т .4  л . 199- 
207; т .5  л . 107-116, 136-159 /.

Обвиняемый ЗОГРАБЯН также, не учась в 10-м классе, не имея 
десятиклассного образования, приобрел ложные документы -  бюлле­
тень успеваемости и перехода учащихся и справку о том, что якобы 
в 1966-67 учебном году он окончил 10-й класс Апаранской школы ра 
бочей молодежи. Используя эти документы, он в 1968-69 учебном 
году поступил в 11-й класс Ереванской вечерней школы №32, после 
окончания которой получил аттестат зрелости. Обвиняемый ЗОГРАБЯН 
подтвердил приведенные факты и объяснил, будто'указанные подлож­
ные документы по его просьбе составил и передал ему какой-то не 
знакомый ему человек.

Изложенное подтверждается показаниями свидетелей Арамиса 
ФИЛОЯНА, Артавазда ЗОГРАБЯНА, Андранйка МЕДОЯНА̂  Дурика лАЧАТРЯ-
НА, протоколами изъятия и обследования, подложными документами,

почерковедческой 0 , 16актами /  .'и криминалистической экспертизы и др. доказательст­
вами / т . 2 л . 110-114, 123-129; т .З  л . 156-160; т .5  л .7 -13 , 32-66 ,  
301-311 /.

Действия, совершенные АРШАКЯНОМ, ЗОГРАБЯНОМ и МАРКОСЯНОМ,, а 
именно: подготовка и распространение литературы, содержащей кле­
ветнические измышления, порочащие советский государственный и об 
щественный строй, национальную политику советского правительства 
и КПСС, с, целью разложения советской власти носят характер анти­
советской агитации и пропаганды, то есть являются преступлениями 
предусмотренными ст .65  ч .1  УК Арм.ССР. Их действия по созданию 
тайной организации соответствуют ст .67  УК Арм.ССР. Умышленное

• р
уничтожение государственного имущества путем поджога АРШАКЯНОМ и 
ЗОГРАБЯНОМ подпадает^ под ст.96 ч.2'УК Арм.ССР.

Вовлечение АРШАКЯНОМ несовершеннолетнего Гагика Сергеевича 
АРАКЕЛЯНА в преступную деятельность является преступлением, пре- I

16. В тексте "актами экспертизы, почерками криминалистики",
, 2 . В тексте слово "имущества" пропущено. •
! 3. В тексте "подходит", ; *
I fla. Так в тексте; ?=Гурик; ?=Рубен (осужден в июле 1974 на 2 ,5  г.
Ч см. АС №2285:12) . 

ч1. Так в тексте; вероятно =Мелоян.
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дусмотренным 231 статьей УК Арм.ССР.
Использование подложных документов ЗОГРАБЯНОМ'*' подпадает 

под действие ст .213 ч.З УК Арм.ССР.
При предварительном расследовании АРШАКЯН, ЗОГРАБЯН и МАР- • 

КОСЯН подтвердили указанные в данном обвинительном заключении 
подготовку хранение и распространение листовок и литературы ан­
тисоветского националистического содержания, а также ведение не­
легальной организационной работы и совершение других преступлений 
однако объявили, что не признают себя виновными, и объяснили, что 
встали на'преступный путь с целью выхода Армении из состава СССР 
и добиваются создания "независимого Армянского государства".

о 2  -Согласно изложенному в т. 1 л . 2-256, т. 2 л . 1-138, 148-252 
обвиняются:

Азат Левикович АРШАКЯН, родившийся в г.Ереване в 1950 г*,
гражданин СССР, беспартийный, со средним образованием, холост,

3рабочий-слесарь, приговоренный народным судом Ленинского района
4

г.Еревана 5 марта 1974 г . по ст .207 УК Арм.ССР к двухгодичному 
заключению, обвиняется в том, что

с конца 1967 г . до начала 1974 г . ,  выступая от имени якобы 
существующей "Объединенной национальной партии", вел антисовет-

5
скую агитацию и пропаганду, с целью ослабления Советской власти 
готовил, хранил и распространял литературу в виде статей, книг, 
стихов и листовок, содержащих•клеветнические измышления, пороча­
щие советский государственный и общественный строй, внешнюю и 
внутреннюю политику КПСС и советского правительства, а также в 
разных местах города Еревана производил надписи с враждебными 
призывами, т . е . 6 обвиняется в совершении преступлений, преду­
смотренных ст.65 ч .1  УК Арм.ССР.

Указанной враждебной деятельностью он занимался, являясь ак-
п

тивным членом тайной антисоветской организации, т .е .  обвиняется 
в совершении преступлений, предусмотренных с т . 67 УК Арм.ССР.

Вовлекая несовершеннолетних в преступную деятельность, то 
есть в распространение листовок, порочащих советский государствен 
ный и общественный строй, содержащих клеветнические измышления, в 1

1. След, добавить: "и Маркосяном" (см. с . 16 ни£е).
2. В тексте "д." -  ошибка. ч
3. В тексте слово "приговоренный" пропущено.
4. Сопротивление представителю власти -  соотв. ст .191 УК РСФСР.
5. В тексте "разложения".
6. В тексте "призывами, и, следовательно".
7. В тексте "а следовательно, осуждается".
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выполнении надписей с враждебным призывом и в создании тайных
групп, что подлежит наказанию, предусмотренному о т .231 УК Арм.ССР.

Вместе с ЗОГРАБЯНОМ умышленно уничтожил гос. имущество стои- 
1 2мостью 2784 р уб .,  т . е .  обвиняется в преступлении, предусмотрен­

ном ст.96 ч .2 УК Арм.ССР. 3
Таким образом, Азат Левикович АРШАКЯН обвиняется в совер­

шении преступлений, предусмотренных ст .65  ч .1 ,  с т .6 7 ,  ст .96  ч .2  
и о т .231 УК Арм.ССР4 .

Размик Артаваздович ЗОГРАБЯН, родившийся в 1950 г . в г.Ерева-
5

не, гражданин СССР, со средним образованием, холост, не судимый , 
рабочий-наладчик завода "Электроточприбор" в гор.Ереване, прожи­
вающий в городе Ереване, пр.Орджоникидзе, №268/8, до ареста про­
живал временно в доме №52 по 7-ой улице Сари-Тага г.Еревана.£

В том, что с 1972 г . по январь 1974 г . ,  выступая от имени
якобы существующей "Объединенной национальной партии", вел анти-

7советскую агитацию и пропаганду, с целью ослабления Советской
о

власти готовил, хранил и распространял литературу в виде книг,
статей, листовок, стихов, содержащих клеветнические измышления,
порочащие советский государственный и общественный строй, внешнюю
и внутреннюю политику советского правительства и КПСС, т .е .  об- 

qвиняется в совершении преступных действий, предусмотренных 
ст .65  ч .1 УК Арм.ССР.

Указанной враждебной деятельностью занимался, являясь актив­
ным членом тайной антисоветской организации, т . е .  участвовал в 
совершении преступлений, предусмотренных ст .67  УК Арм.ССР. Вместе
с АРШАКЯНОМ путем поджога уничтожил государственное имущество

10стоимостью 2764 руб. -  совершил преступление, предусмотренное 
2-ой частью ст.96 УК Арм.ССР.

Таким образом, Размик Артаваздович ЗОГРАБЯН обвиняется в 
совершении преступлений, предусмотренных ст .65  ч .1 ,  с т .6 7 ,  ст .96  
ч.2 и ст .213 ч.З1̂  Арм.ССР. 1 2 3 4 5 6 7 8

1. Ср. 2764 (ниже и с . 11 выше). 9 .
2. В тексте "следовательно".
3. В тексте "Левонович" -  ошибка. 10.
4. В тексте " . . . с т . 6 7 ,  ч .И  ст.96 11.

и 231".
5. В тексте "судимости не имел".
6. Т .е .: Обвиняется в том, ч т о . . .
7. В тексте "разложения".
8. В тексте слово "власти" про­

пущено .

" т .е .  обвиняется" добавлено 
нами -  ред. АС.
См. сноску 1 выше.
В тексте "ст.65 ч ,1 ,  ст .67  
ч .1 1 , ст .96 ч .Ш " ;  пропущено 
"ст.213". Т .о . ,  пропущена, 
возможно, фраза об использо­
вании подложных документов 
( см. с . 13 выше).



±Размик Григорьевич МАРКОСЯН, род. в 1949 г . в гор.Ереване, 
армянин, гражданин СССР, беспартийный, студент 1 курса Армянско­
го педагогического института, холост, не судимый^, проживаю­
щий  ̂ в гор.Ереване, пр.Орджоникидзе, д. №4/18.

С4 1972 г . по февраль 1974 г . ,  выступая от имени якобы су­
ществующей Объединенной национальной партии вел антисоветскую

5
агитацию и пропаганду, с целью ослабления Советской власти гото­
вил, хранил и распространял листовки, содержащие клеветнические 
измышления, порочащие советский государственный и общественный 
строй, внешнюю и внутреннюю политику советского правительства и
КПСС, а также производил в разных местах города надписи с враж-

т«б совершил^дебными призывами,у'преступления, предусмотренные ст .65  ч.1 УК 
Арм.ССР.

Указанной враждебной деятельностью занимался, являясь чле-
„ „ т . е .  совершил6ном тайной антисоветской организации,/  преступление, предусмот­

ренное ст .67  УК Арм.ССР. Совершил подделку документов и употреб­
лял подложные документы -  преступление, предусмотренное ст .213
4 .1  и ч.З УК Арм.ССР.

Таким образом, Размик Григорьевич МАРКОСЯН обвиняется в со­
вершении преступлений, предусмотренных в ст .65  ч.1., ст .6 7 , ст .213
4.1  и ч .З 7 УК Арм.ССР. 1 2 3 4 5 6 7
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1. Ср. 1950 (в АС №3074:7).
2 .  В тексте "судимости не имеет".
3 . В тексте "проживает".
4. Т .е . "Обвиняется в том, что с".
5 . В тексте "разложения".
6 . " т .е .  совершил" добавлено нами -  ред. АС.
7. В тексте "ст.67 ч .1 ,  ст .67; ч .1 ,  ч . Ш  ст.213".
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О Б В И Н И  Т Е Л Ь Н О Е  З А К Л Ю Ч Е Н И Е  К Г Б

С П Р А В К А

1. Обвиняемый р Аа . ЗОГРАБЯН арестован 20 января 1974 г.
/т.% л .2 4 / .  Арест как мера пресечения выбрана в отношении АР1ПА- 
КЯНА 9 апреля, в отношении МАРКОСЯНА 19 июня 1974 г . / т . 1  л . 13- 
14; т . 2 л .2 7 -3 0 / .

2. Согласно вынесенному решению от 20 августа 1974 г . ,  ве­
щественные доказательства приложены к делу. Из них: справочник-
словарь Полиграфиздата, книги МОЗЕЯНА "Армянская колония передз
проблемой своего существования" и М.ВАРАНДЯНА "История дашнакской 
партии" хранятся в отдельном конверте, а другие материалы, пере­
численные в том же решении на листах 1-10, 13-16, 22,. 41, 42, 
хранятся в следственном отделе КГБ при Совете Министров Арм.ССР 
до решения суда. Здесь же до решения суда хранятся материалы, 
указанные в 7, 8, 44 пунктах постановления о нахождении материа­
лов обыска от 20 августа 1974 г . / т . 7  л . 3 0 -3 4 /.

43. По деду проведены почерковедческие, химические, криминалисти
ЭК С П 0  "Q Т И ЗЫ; 6  /ческиу, технические опыты и обследования / т . 5  л . 196 /.

4. По делу предъявлен гражданский иск, который до решения 
суда находится в КГБ при Совете Министров Арм.ССР. При обыске у 
ЗОГРАБЯНА конфискованы радиоприемник, магнитофон, наручные часы, 
деньги в сумме 66 руб. 47 к о п ., а также наложен запрет на депони­
рованную для АРШАКЯНА А.Л. сумму в размере 149 р. 82 к. и для 
ЗОГРАБЯНА на сумму 58 р. 17 к. по бывшему месту их работы / т . 1
л .231-241; т .5  л . 197-201; т .7  л . 30-34, 54, 6 6 -6 7 / .

75. Судебных издержек по делу не имеется.
6. Уголовные дела возбуждены 21 января и 9 апреля 1974 г . ,

О

приняты к производству 22 января и 9 апреля, объединены в одном 
производстве^ 10 июля?^1974 г. / т . 1  л .2-15; т .2  л. 1 -2 8 / .

7. Обвинение предъявлено, изменено и дополнено АРШАКЯНУ 18 
апреля и 15 августа 1974 г . / т . 1  л .80-84, 241 -256 /, ЗОГРАБЯНУ -  
30 января и 16 августа 1974 г. / т . 2  л .44, 47, 130-139 /, МАРКОСЯ-

1 . В тексте "0." -  опечатка.
2. В тексте здесь и далее 

"д." -  ошибка.
3. В тексте "Варданян" - опечатка.
4. В тексте "почерковые".
5 . Слово "экспертизы" добавлено 

нами -  ред. АС.

6. В тексте "исследования".
7. В тексте "расходов".
8 . В тексте "принимаются в про­

цессе" .
9. В тексте "процессе от".

10. В тексте "июня" -  опечатка
(см. с . 2 выше)•
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НУ -  28 января и 16 августа 1974 г. / т . 2  л.. 181-190., 245-252 /.
0 завершении предварительного следствия объявлено и со всеми

материалами дела ознакомились -
АРШАКЯН 21-го , 22-го и 23-го августа 1974 года;
ЗОГРАБЯН 21-го , 22-го и 23-го августа 1974 года;
МАРКОСЯН 21-го , 22-го и 23-го августа 1974 года.
Обвинительное заключение составлено "......... " августа 1974 го-

1да в городе Ереване.

Старший следователь следственного отдела КГБ 
при Совете Министров Арм.ССР майор /КАРУМЯН/ 1

1 . А.Аршакян, Р.Зограбян и Р.Маркосян были осужены в окт. 1974 
каждый на 7 л. лаг.стр.реж. + 3 г .  ссылки. В конце 1974 или 
в нач. 1975 они прибыли в Морд.лаг. 9 .4 .7 7  А.Аршакян был 
"досрочно освобожден... Живет в Ереване" (из Х р.45). Р .З о г -  
грабян "прибыл во Владимирскую тюрьму в марте 1977 г. на 3 
года" (из Хр.4 6 ) .
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АС №3080. Александр Малхасян, бывш. п / з , 5 обращений к
различным советским инстанциям, а также к пра­
вительствам государств-участников совещания в 
Хельсинки, +1
Ереван, 1 2 .8 .7 5  -  не раньше 5 .1 2 .7 6 .

МИНИСТЕРСТВУ ЮСТИЦИИ СССР 

ВЕРХОВНОМУ СУДУ СССР

О Б Р А Щ Е Н И Е

Для того, чтобы действовать в соответствии с законами, со­
блюдать законность, необходимо существование четко сформулиро­
ванных законов, а также знание или, по крдйней мере, возможность 
знания этих законов как гражданами государства, так и государст­
венными учреждениями. Попирание гражданских прав, беззаконие и 
невозможность непосредственного ознакомления с советскими зако­
нами и правами советских граждан вынуждает меня обратиться к 
столь высоким государственным институтам.

В августе 1972 года, придя к непоколебимому убеждению, что 
внутренняя политика нынешнего руководства КПСС ускоряет отчужде­
ние трудящихся СССР от политической, экономической, общественной 
и культурной жизни, ведет их к духовному обнищанию и этим диск­
редитирует теорию и учение МАРКСА-ЛЕНИНА, я направил письмо в ЦК 
КПСС, в котором, изложив свою точку зрения, потребовал предос­
тавления возможности покинуть страну, чтобы не быть соучастником 
происходящего. -По поводу письма меня вызвали в ЦК КП Армении, 
где член бюро ЦК КП Армении А.СТЕПАНЯН /впоследствии снятый с 
занимаемой должности, лишенный депутатства в Верховном Совете

РАрм.ССР и назначенный министром третьестепенного министерства/ 
после безуспешной попытки уговорить согласиться назвать мое 
письмо анонимкой и этим исчерпать вопрос выразил согласие с вы- 1

+Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1. Приложение №?9 к АС №3074.
2 . Альберт Амаякович Степанян, назначен мин. лесной и деревообра 

батывающей пром. АрмССР 1 1 .4 .7 3 ,  до чего зав. отделом органи­
зационно-партийной работы ЦК КП Армении.



сказанными в письме положениями, добавив при этом, что мелкобур­
жуазный дух проник не только в ряды партии, но и в руководство, 
но против этого надо не бороться, а переждать, пока он сам ис­
чезнет. В заключение он предупредил, что сообщит в КГБ, если я 
не намерен отказаться от решения покинуть страну.

Чтобы получить непосредственный конкретный ответ на мое 
письмо, я отправился в Москву, где в приемной ЦК КПСС имел раз­
говор с неким ЧЕРНОВЫМ, который мне сказал, что он "изучает вни­
мательно мое письмо, и в скором времени ответ будет отправлен в 
Ереван, а относительно выезда из страны надо обратиться в МВД 
республики". Выйдя из приемной ЦК КПСС, я был задержан милицией, 
препровожден в отделение милиции, продержан более шести часов 
под стражей, а затем отправлен в одну из московских психиатри­
ческих клиник /клиника №15/. И в  милиции, и в психиатрической 
клинике мне сказали, что я задержан и з-за  желания покинуть стра­
ну. Через неделю, благодаря вмешательству родных, я был выпущен, 
и с сопровождающим лицом отправлен в аэропорт, чтобы вылететь в 
Ереван. Московские врачи поставили диагноз -  шизофрения, чтобы 
меня, как "объяснила" и .о . зав. отделения А.И. ПОВЗНЕР /? Л  не 
трогал КГБ.

С 1972 года четырежды в МВД Арм.ССР отказывались принять 
мои заявления о выходе из гражданства СССР для выезда из страны, 
мотивируя это тем, что я не имею за границей близких родственни­
ков, и лишь 4 июня 1974 года . официально было принято заявление 
в Президиум Верховного Совета СССР о выходе из гражданства с не­
обходимыми документами и банковским чеком на 500 рублей. За это 
время еще раз по указанию КГБ /начальника отдела САЯДЯНА* 2 3 С. X. /  
меня изолировали в Ереванской психиатрической больнице, где про­
держали 3 недели - с 1 4 .X II .72 г . до 5 .1 .7 3  г. Профессор этой 
больницы член-корр. Академии медицинских наук СССР А.А. МЕГРАБЯН 
опроверг наличие у меня каких-либо психических заболеваний, но 
была составлена комиссия в составе зав.^лечебной части АЙРАПЕТЯ­
НА А.А./обвиненного позже в печати -  респ. газ . "Коммунист", 19. 
V II.75 -  в выдаче ложных диагнозов преступникам для освобождения

АС №3080
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1-. Так в тексте.
2 , В тексте "Саядян", но ср. с .З  

ниже.
3 . Андраник Амбарцумович Меграбян, 

1905 г . р . ,  член-корр. с 1963, 
зав. каф.псих. Ереван.гос.мед. 
ин-та, член ред.совета "Журн. 
невропат, и психиатрии" ("Мед.

г а з ." , 410 .63 , "Коммунист 
1 6 .4 .7 5 ) .

4 .  В тексте "зам.".
5 . См. фельетон Н.Месропяна 

"Ревизор и з . . .  психиатри­
ческой" .
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от тюремного наказания/, леч. врача АРУТЮНЯНА К .Р . , зав отделе­
ния БАДАЛЯНА Б.Г. /в  1967 году лишенного, свободы сроком на два 
года за взяточничество/. Эта комиссия составила заключение, ко­
торое гласило, что я страдаю паранойяльным развитием личности и 
должен находиться под наблюдением психдиспансера. Во время пре­
бывания в психбольнице меня и моих родных несколько раз вызывал 
главный врач больницы АРУТЮНЯН В.М. /впоследствии снятый с рабо­
ты, исключенный из партии и привлеченный к уголовной ответствен- 
ности -  газ . "Коммунист", 1 4 .I I I .73 г . / ,  чтобы заявить, что у них 
имеется инструкция, согласно которой они обязаны по указанию 
властей изолировать таких, как я, "социально опасных больных" и 
даже могут высылать в спец, изоляторы на Кольский полуостров и 
п р . , откуда нет надежды выйти на свободу нормальным человеком.

Спустя несколько месяцев после приема в МВД Арм.ССР моих до­
кументов для выхода из советского гражданства, 5 ноября 1974 г . , 
трое людей ворвались в нашу квартиру и, не предъявляя никаких 
документов, забрали вместо меня отца в психдиспансер, где была 
замечена оплошность "санитаров". Извинившись за "недоразумение", 
отца выпустили. 4 - декабря 1974 г. явились те же люди, на этот 
раз я был дома, и без предъявления наряда на госпитализацию за-О
брали меня в психдиспансер, где я был продержан 5 месяцев /д о  
28 апреля 1975 года / и выпущен лишь на седьмой день объявленной 
мною голодовки. За эти пять месяцев меня подвергли принудитель­
ному лечению -  ежедневному приему френолона /трижды в день/, а с  
февраля начали принудительные инъекции инсулина /4 0  уколов/. Все 
эти пять месяцев мои родные обращались с требованием моего осво­
бождения

к администрации диспансера, которая отвечала, что без ука­
зания "сверху" не может меня выпустить;

в Министерство здравоохранения Арм.ССР, где им отвечали, 
что я изолирован по указанию КГБ и они бессильны что-либо сде­
лать;

в органы госбезопасности, где зав. отделбм САЯДЯН С.Х. еже­
дневно по 5-10 раз назначал прием и не принимал под разными 1 2
1 . Ошибка в тексте; правильная дата газ . не установлена.

2. Об этом см. также Хр.35:40.
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предлогами -  это продолжалось более месяца;
в Министерство' здравоохранения СССР, откуда поступило рас­

поряжение Министерству здравоохранения Арм.ССР "в комиссионном 
порядке проверить и ответить". Минздрав республики "в комиссион­
ном порядке проверило и ответило".

"Врачи" соглашались прекратить инъекции лишь при условии, 
что я откажусь от заявления о выходе из советского гражданства.

Родные пытались обратиться в Прокуратуру республики с про­
тестом о незаконной"моей изоляции, но во время консультации с 
юристами получили совет, не подавать в суд, так как это может 
ухудшить мое положение в смысле продления изоляции до нескольких 
лет /? /4

7 августа 1975 года меня вызвали в ОВИР МВД Арм.ССР и сооб­
щили, что постановлением Президиума Верховного Совета СССР от 23 
июля 1975 г . за № 1927-IX отклонено мое ходатайство о выходе из 
советского гражданства, без мотивации отклонения.

Помимо беззакония и попрания гражданских прав, которые мож­
но усмотреть в вышеизложенном, отмечу следующиешоменты:

А/ В августе 1972 г . я также подал заявление для освобожде­
ния с работы. Я работал в сельской школе учителем физики и мате­
матики. Лишь 12 октября 1972 г . я был освобожден от^работы, но 
вместо моего заявления было использовано фальшивое заявление, 
написанное без моего ведома /что можно проверить/: в Министерст­
ве просвещения Арм.ССР не понравилась формулировка причины ухо­
да -  условия, в которых должны учиться школьники /здание школы, 
учителя/, не удовлетворяют минимальным требованиям, предъявляе­
мым просветительским учреждениям.

Б/ Майор милиции, зав. отделом в ОВИР МВД Арм.ССР, неодно­
кратно отвечал мне неправдой -  о том, что/каждый гражданин СССР 
имеет право требовать для эмиграции выхода из гражданства СССР, 
о том, что в случае отказа эмигрировать взятая у меня сумма в 
500 руб. не возвращается; он читал мне инструкцию Мин. финансов 
СССР № 150 от 2 6 .IV .65 г . ,  не показывая, что читает; о том, что 
помимо уплаченных 500 руб. в случае удовлетворения моего заявле- 1 2
1. Так в тексте.
2. В тексте "с".
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ния я должен еще уплатить 400 р уб .,  в то время как в Министерст­
ве финансов Арм.ССР мне сказали при оформлении документов для 
получения обратно внесенных в банк 500 рублей, что это неверно -  
общая сумма, взимаемая с советских граждан при выходе из граж­
данства, равна 500 рублям, а не 900; в мае 1975 года я обратился 
к этому майору с запросом -  когда отправлены мои документы в 
Москву; он ответил, что документы отправлены в Москву спустя два 
месяца после их приема, т .е .  в августе 1974 года; лишь после 
письменного запроса, адресованного министру внутренних дел Арм. 
ССР, зав. отделом сообщил, что документы отправлены в Москву 23 
января 1975 года; с января 1975 года у меня имеется. официальное 
приглашение от моих друзей из Франции погостить у них, и тот же 
зав. отделом ОВИРа заявляет, что мне не будет выдана виза, так 
как визы для поездки в капиталистические страны выдаются лишь 
тем советским гражданам, у кого в этих странах имеются близкие 
родственники, -  трудно поверить в существование подобных дискри­
минационных законов.

В заключение изложенного я обращаюсь к высшим инстанциям 
советской юстиции и юриспруденции с просьбой указать законные 
пути для выезда из страны граждан, решивших.покинуть страну.

Александр МАЛХАСЯН1
1 2 .V I I I .1975

1 . В тексте здесь и далее "Малхазян" -  ошибка. О его письме на 
имя Комиссии ООН по правам человека от 1 .9 .7 6  см. АС №2938:4 
(где "Малахазян" -  ошибка).
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МИНИСТРУ ЮСТИЦИИ СССР 
В. И.1 ТЕРЕБИЛОВУ

О Б Р А Щ Е Н И Е

В ответ на мое письмо, направленное в Министерство юстиции 
СССР, я получил уведомление за подписью начальника приемной Ми­
нистерства юстиции СССР № 1272 от 5 . I I . 1976 года, которым сооб­
щалось, что жалоба направлена для рассмотрения в Прокуратуру 
СССР. Из Прокуратуры СССР прокурор отдела сообщил уведомлением 
от 9 . I I . 1976 года № 7р, что "жалоба Прокуратурой СССР направлена 
в МВД СССР, откуда сообщат о принятом решении". Из МВД СССР ни­
чего не сообщали. 25.V I.76 г . меня вызвали в ОВИР МВД Арм.ССР,, 
куда было переслано из МВД СССР мое письмо, и, заявив о неком­
петентности ответить на мое письмо, предложили оставить письмен­
ную просьбу не вызывать меня в ОВИР МВД Арм.ССР по вопросам, не 
имеющим непосредственного отношения к выезду из страны /оформле­
ние документов и п р . / .  1 . V I I .76 года я обратился к Генеральному 
Прокурору как к высшему надзору за точным исполнением законов 
всеми министерствами с просьбой указать законы, позволяющие 
гражданам СССР покинуть страну, и с попыткой обратить вновь вни­
мание Прокуратуры СССР на факты противозаконных действий учреж­
дений, подведомственных Комитету госбезопасности, Министерству 
здравоохранения и Министерству внутренних дел. Из Прокуратуры 
СССР пришло то же самое уведомление с разницей в подписи проку­
рора отдела и в дате /1 2 .V II .7 6  г . / .  И искусственным образом 
создался порочный круг незаконности и бесправия: Министерство 
юстиции сочло нужным послать мою жалобу на рассмотрение в Проку­
ратуру СССР, Прокуратура СССР, не рассмотрев ее /что следует из 
даты присланного Прокуратурой уведомления/, переслало в МВД СССР 
МВД СССР оставляет ее в долгом ящике, вторичное напоминание Про­
куратуре СССР о жалобе также пересылается из Прокуратуры СССР в 
МВД СССР, а МВД СССР продолжает хранить молчание.

1. Владимир Иванович.
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В СССР нет закона, запрещающего гражданам СССР эмигрировать 
из страны. Но уже более четырех лет власти откладывают и отказы­
вают мне воспользоваться правом выезда из страны, и более, они 
прибегают к недопустимым и законами запрещенным средствам запу­
гивания и наказания.

Прошлая и нынешняя политика руководства партией и государс­
твом привела меня к глубокому и непоколебимому убеждению, что в 
СССР попраны и извращены гуманистические основы марксизма и 
единственная цель руководителей -  превратить страну любыми сред­
ствами в мощную державу, что стало уже самоцелью. Оставаясь в 
стране и признавая учение МАРКСА на сегодня единственным идейным 
оружием против эксплуатации и порабощения, я считаю своим долгом 
не скрывать своего убеждения и осуждать КПСС за дискредитацию 
учения МАРКСА-ЛЕНИНА. Подобная позиция в СССР беззаконно пресле­
дуется. Поэтому невозможность восстановления норм социалистичес­
кой законности и вследствие того неизбежность превращения норм 
социалистического общества в исчезающие пережитки вынуждают меня 
добиваться эмиграции.

Прошу указать законные пути, позволяющие воспользоваться 
правом эмиграции.

Александр МАЛХАСЯН

Домашний адрес: 375025, Ереван, ул.Чаренца, 4, к в .115

2 8 .V II .76 г.
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ГЕНЕРАЛЬНОМУ ПРОКУРОРУ СССР 
Р.А .1РУДЕНКО

О Б Р А Щ Е Н И Е

В январе сего года в Министерство юстиции СССР и в Верхов­
ный Суд СССР было направлено письмо, в котором излагались факты 
противозаконных действий Комитета госбезопасности Арм.ССР и уч­
реждений, подведомственных Министерству здравоохранения Арм.ССР 
и Министерству внутренних дел Арм.ССР, а также просьба указать 
законные пути, позволяющие гражданам СССР покинуть страну.

Из Верховного Суда СССР, от начальника канцелярии Верховно­
го Суда СССР, поступил ответ, что "жалоба направлена в МВД СССР 
с просьбой сообщить результаты". Из Министерства юстиции СССР 
поступил ответ за № 1272 от 5 . I I . 76 г . за подписью начальника 
приемной, что "жалоба направлена в Прокуратуру СССР". Из Проку­
ратуры СССР извещение № 7р от 9 . I I . 76 г .  за подписью прокурора 
отдела /управления/ сообщало, что "жалоба Прокуратурой СССР на­
правлена в МВД СССР, откуда сообщат о принятом решении". Из МВД 
СССР ответа не было. Лишь 2 5 .V I .76 г . после запроса в редакцию 
"Правды" о том, касается ли к данному случаю Постановление ЦК 
КПСС о работе с письмами от населения, меня вызвали в ОВИР МВД 
Арм.ССР, чтобы сказать, что на вопросы, затронутые в письме, на­
правленном им из МВД СССР, они некомпетентны дать ответ, и пред­
ложили расписаться под просьбой не вызывать меня в ОВИР МВД Арм. 
ССР по вопросам, не входящим в сферу их компетентности.

Надеясь на действенность 113-й статьи Конституции СССР, 
узаконивающей возложение "высшего надзора за точным исполнением 
законов всеми министерствами и подведомственными им учреждениями 
на Генерального Прокурора СССР, обращаюсь к Вам с просьбой ука­
зать мне и соответствующим учреждениям законы, позволяющие граж­
данам СССР покинуть страну. В частности, мое пребывание в СССР 
лишь укрепляет убеждение, что при царящих в стране беззаконии, 
безнравственности и бесхозяйственности общественно полезная д е-  1 2

1. Роман Андреевич.
2 . Откр. и закр. кавычки добавлены нами -  ред. АС.
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ятельнбсть в СССР есть синоним деятельности против нынешней 
структуры власти и управления. И для лиц с подобной точкой зре­
ния в СССР имеются две возможности: либо изоляция в тюремных или 
психиатрических заведениях, либо эмиграция.

Уже в первые годы возникновения советского государства был 
издан закон, согласно которому лица, выступающие против порядков 
нового режима, выдворялись за пределы страны. Так как этот закон 
не аннулирован, а СССР обладает беспрецедентной силой и мощью, 
то этот закон тем более должен действовать в наши дни.

Но в МВД Арм.ССР еще в 1972 году указали на единственную 
возможность покинуть страну -  выйти из гражданства СССР, а при­
няли документы и заявление о выходе из гражданства в июне 1974 
г. В августе 1975 г . работник ОВИР МВД Арм.ССР сообщил, что пос­
тановлением Президиума Верховного Совета СССР от 2 3 .V I I .75 г. за 
№ 1927-IX отклонено мое "ходатайство о выходе из гражданства 
СССР" и что повторное заявление о выходе из гражданства будет 
принято только по прошествии года. Ныне мне заявляют, что вто­
ричное заявление не будет принято, а на вопрос, какие остаются 
возможности выезда из СССР, следует ответ: брак с иностранкой 
или с эмигранткой или приглашение от родственников, проживающих 
за границей.

123 статья Конституции СССР гласит о равноправии граждан 
СССР как о непреложном законе, но подведомственные МВД СССР уч­
реждения повсеместно нарушают этот закон, когда дело касается  
эмиграции или выезда в капиталистические страны по официальным 
приглашениям частных лиц.

Советскому государству не представляет никакого труда рас­
правиться, как это было в прошлом, с небольшим числом лиц, кото­
рые пытаются открыто осуждать политику нынешнего руководства 
партии или не скрывают своего убеждения о неправомочности КПСС 
после массовых репрессий прошлых лет оставаться у власти, но оно 
намного укрепит свой престиж заменой карательных методов выдво­
рения неугодных лиц за пределы страны.



АС №3080
- 1 0 -

Прежде чем обратиться к Вам, я, как упомянуто выше, обра­
тился в Верховный Суд СССР как к органу, предназначенному для 
аутентичного толкования закона. Не получив никаких ответов, я 
обращаюсь к Вам как к руководителю института, гарантирующего 
принцип социалистической законности, чтобы обратить Ваше внима­
ние на противозаконные действия*-вышеупомянутых советских учрежде­
ний, которые приходится непосредственно испытывать на протяжении 
последних четырех лет.

Злоупотребление подчиненностью права экономическим и поли­
тическим интересам всегда роняло престиж принципа законности, 
что в конечном итоге наносило ущерб самим экономическим и поли­
тическим интересам. Противозаконное воспрепятствование выезжать 
гражданам СССР, решившим покинуть страну по политическим и мо­
ральным мотивам, является одной из форм этого злоупотребления.

Александр МАЛХАСЯН
Домашний адрес: 375025, Ереван, ул.Чаренца, 4, к в .115 

'1" сентября 1976 г. 1

1. Слово "действия” добавлено нами -  ред. АС
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ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 

товарищу Н.В. ПОДГОРНОМУ

О Б Р А Щ Е Н И Е

Как сообщили мне в ОВИР МВД Арм.ССР, постановлением от 23. 
V I I .75 г . за № 1927-IX Президиум Верховного Совета СССР отклонил 
мое ходатайство о выходе из гражданства СССР, что лишает меня 
возможности эмигрировать из СССР. Мотивация этого постановления 
неизвестна.

Начиная с августа 1972 года я добиваюсь разрешений покинуть 
страну. За эти три года четырежды ОВИР МВД Арм.ССР отклонял нео­
боснованно мои заявления о выходе из гражданства СССР, и лишь в 
пятый раз попытка не осталась втуне -  необходимые документы и 
сумма были приняты. Из этих'трех лет полгода, по указанию орга­
нов безопасности, меня изолировали в психиатрических заведениях, 
где подвергали принудительным инъекциям, не имея.для этого необ­
ходимого судебного решения. "Врачи" этих психиатрических заведе­
ний требовали от меня отказаться от заявления о выходе,из граж­
данства СССР и только в этом случае соглашались прекратить инъек­
ции и выпустить на свободу. На седьмой день после объявленной 
мною голодовки "врачи" вынуждены были выпустить домой.

После всего, что пришлось мне вынести за последние три года^ 
еще более укрепилось убеждение о необходимости покинуть СССР, и 
при указанных обстоятельствах запрещение выезда из СССР является 
антигуманной акцией, не имеющей законного обоснования й оправда­
ния.

Прошу пересмотреть вышеуказанное постановление и предоста­
вить возможность выезда из СССР.

А.МАЛХАСЯН
"18" сентября 1976 г .



ПРЕДСТАВИТЕЛЯМ ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ СОВЕЩАНИЯ 
ПО БЕЗОПАСНОСТИ И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

О Б Р А Щ Е Н И Е

Летом 1975 года в Хельсинки представители СССР вместе с 
представителями 34 государств подписали документ, который для 
улучшения международного положения, создания атмосферы, благо­
приятной для дружбы и взаимопонимания народов, обязывал государ­
ства-участников, в числе важнейших пунктов, уважать права чело­
века и основные свободы, не препятствовать контактам между граж­
данами различных государств.

Тот факт, что документ, содержащий обязательства относи­
тельно прав и свобод человека, без определения этих понятий, 
подписали государства, которые в понятия "право", "свобода" вкла 
дывают различный и даже противоположный смысл, может стать при­
чиной практического обесценения документа.

В СССР "право" и "свобода" в жизни общества имеют тот же 
смысл, что и категории "право", "свобода" в официальной советс­
кой идеологии: "право" -  это.воля власти, возведенная в закон, 
"свобода" -  это осознанная необходимость. При таком определении 
"право" и "свобода" неизбежно становятся правом и свободой неог­
раниченной власти порождать насилие и гнет.

Безнаказанность беспрецедентных по масштабам преступлений 
против человечности, творимых в СССР почти на протяжении полуве­
ка, сеет в обществе страх и апатию. Наряду с этим, с детских лет 
гражданам СССР внушается, что страна окружена врагами, готовыми 
напасть на нее. Право и свобода власти подавлять любыми сред­
ствами протест против произвола, страх народа перед насилием и 
"вторжением врагов" -  таково, в общем, положение в державе, под­
писавшей документ в Хельсинки. За прошедшие два года оно не пре­
терпело существенных изменений. Если до подписания документа в 
СССР представители власти глумились над гражданами, пытавшимися 
воспользоваться некоторыми правами, узаконенными Конституцией

АС № 3 0 8 O '
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л» *СССР, то документ стал новым.поводом для глумления: когда пред­
ставителям власти указывают на**факты нарушения пунктов документа, 
представители власти, как имелб'место 'в Министерстве внутренних 
дер Армянской ССР, "объясняют", что подписание документа являет­
ся актом внешней политики и к внутренней политике отношения не 
имеет.

За прошедшие.два года после подписания документа в СССР на­
копилось много фактического материала, указывающего на следующее: 

1 /  В СССР, как и до подписания документа, с помощью кара­
тельных мер и благодаря монопольному владению властью всеми сред­
ствами информации продолжается повсеместное подавление "граждан­
ских, политических, экономических, социальных, культурных и дру­
гих прав и свобод, которые вытекают из достоинства личности и 
являются существенными для ее свободного и полного развития".

2 /  В СССР "лица, принадлежащие к национальным меньшинствами,
лишены "поава на равенство перед законом"^! "возможности фактичес-

.,2кого пользования правами человека".
3 /  В СССР граждане не имеют возможности знать свои права, 

вернее, большинство граждан с помощью пропаганды и произвола 
властей доведены до состояния, при котором не могут и подозре-

3
вать о существовании "прав, вытекающих из достоинства..."кчности".

4/^Е СССР и после подписания документа создаются всевозмож­
ные препятствия для поездок советских граждан по личным причинам 
в другие государства /в  особенности в капиталистические страны/.

5 /  Будучи уверенным, что поездки граждан СССР в зарубежные 
страны ослабляют устои существующего режима, государство делает 
все возможное против развития массового туризма /в  частности ин­
дивидуального/.

Чтобы убедить представителей государств-участников в пра­
вильности приведенных утверждений, я позволю себе использовать не 
многочисленные примеры нарушения со стороны СССР подписанных 
обязательств, а краткое изложение преследований и беззакония, ко­
торые пришлось испытать мне на протяжении последних лет. 1

1. Кавычки добавлены нами -  ред. АС.
2 . Из Заключительного Акта Хельсинкского соглашения, 4.VII п .4 .
3. Из того же, п .2 .
4 . Е тексте № "4" пропущен.
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С августа 1972 года, после моего письма, адресованного ЦК 
КПСС, в котором было высказано убеждение, что нынешнее руковод­
ство государства несет ответственность за нравственную деграда­
цию общества в СССР, за отчуждение подавляющего большинства об­
щества от экономической, политической и культурной жизни, за 
усиливающиеся порочные тенденции в самых важных общественных ин­
ститутах -  правосудия, просвещения, здравоохранения -  и изложена 
просьба о разрешении эмигрировать из страны, власти три раза изо 
лировали меня в психиатрических заведениях общим сроком 6 меся­
цев, несмотря на официальное заключение члена-корреспондента 
Академии медицинских наук СССР профессора-психиатра А.А. МЕГРА- 
БЯНА об отсутствии у меня психических нарушений. При третьей 
изоляции были применены принудительные инъекции нейролептиков 
/4 0  инъекций инсулина по 0 ,5  ед. без необходимых при этом внут­
ривенных вливаний глюкозы/, и я был выпущен через пять месяцев 
изоляции, на седьмой день голодовки-протеста.

При второй изоляции /3  недели/ меня выпустили по распоряже­
нию органов государственной безопасности, откуда, в присутствии 
моих родных, сотрудник органов по телефону велел администрации 
заведения освободить меня. В первую изоляцию /7  дней/ меня вы­
пустили по требованию родных.

С 1972 по 1974 год Министерство внутренних дел Армянской 
ССР отказывалось принять мои заявления об эмиграции, "объясняя", 
что из СССР имеют право эмигрировать только лица, имеющие за 
границей близких родственников, и лишь в июне 1974 года были 
официально приняты необходимые для выхода из гражданства доку­
менты, сумма /500  рублей/ и заявление на имя Президиума Верхов­
ного Совета СССР. В августе 1975 года чиновник министерства со-  

1
общил мне, что Президиум Верховного Совета СССР отказал мне в 
выходе из гражданства, а тем самым и в эмиграции. Второй раз за ­
явление о выходе из гражданства, которое разрешается подавать 

2спустя год после отказа, власти отказываются принять.
И до, и после подписания документа в Хельсинки власти не 1

1 . Слово "мне" добавлено нами -  ред. АС.
2 . В тексте слово "год" пропущено.
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позволили мне воспользоваться официальным приглашением, получен­
ным от друзей из Франции, мотивируя это тем, что в СССР сущест­
вует закон /никому неизвестный/, по которому граждане СССР, про­
живающие на территории Армении -  армяне, не имеют права выезжать 
в капиталистические страны по частным приглашениям, полученным 
не от близких родственников.

И до, и после подписания документа я обращался в несколько 
юридических консультаций с попыткой узнать, существуют ли, и ка­
кие, законы относительно эмиграции и индивидуальных поездок за 
рубеж, но, в лучшем случае, мне отвечали, что на такие вопросы 
они не располагают ответами, а мой запрос отправлен в МВД СССР, 
откуда никогда не отвечали.

После подписания документа, изложение фактов нарушения за­
конности и просьбы указать законы об эмиграции были адресованы в 
Верховный Суд СССР и в Министерство юстиции СССР. Из Верховного 
Суда сообщили, что письмо направлено в Прокуратуру СССР, откуда 
сообщили, что письмо отправлено в МВД СССР, упорное в своем мол­
чании.

К изложенному можно добавить высказывание Заместителя Пред-
2 3седателя Совета Министров СССР писателя Н.ТИХОНОВА', красноречиво 

характеризующее положение национальных меньшинств в СССР -  в 
частности армян -  и их наиболее вероятное будущее в условиях ны­
нешнего режима: орган ЦК Коммунистической партии Армении газета  
"Коммунист" / 5 . X I I .1976 г . /  опубликовала интервью, в котором Н. 
ТИХОНОВ "шутя" призывает "превратить Армению в человеческий за -

4поведник".
Александр МАЛХАСЯН

СССР, Армения, Ереван-25, ул.Чаренца, 
4, к в .115 1

1. Слово "на" добавлено нами -  ред. АС.
2. В тексте след, исключить: "Заместителя Председателя'Совета 

Министров СССР"; это -  Николай Александрович Тихонов, в должн. 
с 2 .9 .7 6 .

3. Николай Семенович Тихонов, 1896 г . р . ,  поэт и прозаик.
4 .  Точнее: "Я всегда в шутку говорю, что Армения как колыбель 

культуры должна быть человеческим заповедником" (см. цитир. 
источник).
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АС №3081. Эдуард Бегларян, "Заявление" Л.И. Брежневу об 
отказе от советского гражданства и с просьбой 
разрешить ему эмигрировать,
Ереван, 3 0 .1 0 .7 6 .+1

ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ ЦК КПСС 
Тов. Л.И. БРЕЖНЕВУ

Копия: ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА
СССР

т'ов. Н.В. ПОДГОРНОМУ

от гражданина БЕГЛАРЯНА.Эдуарда Дамирови­
ча, проживающего в Арм.ССР, г.Ереван, 
ул.Молокова, 12

З А Я В Л Е Н И Е

Сообщаю, что я никак не могу защитить свой самые злементар-р
ные гражданские и человеческие права на моей Родине -  в Совет­
ской Армении и вынужден отказаться от гражданства Советского го­
сударства по следующим причинам:

1. Подкуп, очковтирательство и надувательство дошли даже до 
редакции центрального органа ЦК КПСС -  газеты "Правда", и я ни 
во что больше не верю /смотрите копии противоречивых "ответов", 
полученных из редакции, и их краткое объяснение в копии заявле­
ния, адресованного Генеральному Прокурору СССР тов. РУДЕНКО, 
приложения 1, 2, 3^.

Еще 12 октября 1975 года я обратился к тов. РУДЕНКО, требуя
согласно закону, привлечь к судебной ответственности виновных,
то есть людей, которые причинили мне вред /э т о  мое законное пра- 

/ 4в о / . Интересно, что прошел уже год, но никакого ответа я не по­
лучил. Видимо, относительно работников "Правды" закон не приме- * 1

+Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1 . Приложение №10 к АС №3074.
3 . В получ.копии "в".
3 . К получ.копии приложения не приложены.
4 .  В получ.копий "Интересно то, что".
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няется -  они стоят выше закона. А мы читаем в Конституции, что 
перед законом все равны, независимо от национальной принадлеж­
ности.

2. Потеряв на работе свое здоровье, после продолжительной 
болезни вернувшись на место работы, я был незаконно, путем дол­
жностного подлога, уволен с работы /вот какая гуманность! / ,  и 
после пятилетних Жалоб пришел к той единственной истине, что ве­
рить написанным законам и требовать законности -  абсолютная на­
ивность /если потребуется, могу представить соответствующие до­
кументы/.

3. Для получения квартиры, законно причитающейся ему, граж­
данин должен в пользу вышестоящего пожертвовать какую-то круглую 
сумму, иначе в очереди на квартиру с 1-го места после двух лет 
может ок азаться ..;  на 4-ом и не получить квартиры /если потребу­
ется, могу представить соответствующие документы/. Вот советская 
справедливость!

4. Ровно пять лет, общаясь посредством заявлений с офици­
альными лицами, пришел к убеждению, что большинство современных 
официальных лиц-армян /а  все они коммунисты/ своим отношением к 
простым смертным армянам не отличаются от турок 1915 года. Если 
турки уничтожали физически, то упомянутые официальные лица -  мо­
рально. В чем разница?

5. Представители законодательного органа /верховной власти/ 
то есть люди, которые призваны первыми защищать законы, в дейс­
твительности сами защищают незаконность /Председатель Президиума

1Верховного Совета Арм.ССР САРКИСОВ, депутат Верховного Совета 
СССР ТАРДЖУМАНЯНf .

Принимать законы, но в действительности занимать позиции, 
противоположные требованиям этих законов -  разве это не полити­
ческая двуличность, разве в таком случае законы не превращаются 
в фикцию?

6. Я пришел к убеждению, что написанные законы в действи­
тельности, в основном, применяются относительно рядовых граждан, 1

1 . Бабкен Есаевич Саркисов, 1913 г . р . , в должн. с 3 .7 .7 5  ("Ком­
мунист", 4 .7 .7 5 ) .

2 . М.б. Генрик Варданович Тарджуманян, мин. с .х .  АрмССР с июля 
1975 (см. там же, 5 .7 .7 5 ) .



АС №3081
- 3 -

а относительно номенклатурных работников закон теряет свою си­
лу -  в их сфере действует всемогущий "закон" силы.

Б результате глубокого осознания вышеизложенного я перестал 
верить в написанные законы.

Посему, обращаясь к Вам с данным заявлением, прошу Вашего 
разрешения на выезд за границу.

Одновременно сообщаю, что я буквально не имею возможности 
платить денежные налоги, требующиеся в таких случаях /живу на 
пенсию в 25 р . / ,  поэтому, взывая к Вашему великодушию, прошу 
освободить меня от таких денежных налогов.

Мой почтовый адрес: Арм.ССР, г.Ереван-70, ул.Молокова, 12.

БЕГЛАРЯН Эдуард

"30" октября 1976 г .
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АС №3082. Амбарцум Ирадян, "Заявление" в Прокуратуру СССР 
с требованием установить настоящего убийцу его 
сына Даниела в следственном изоляторе №1 г.Ере­
вана 2 6 .1 2 .7 6 ,
Ереван, 1 8 .4 .7 7 .

от ЙРАДЯНА АМБАРЦУМА ДАНИЕЛОВИЧА 

/г .Е реван -3 , ул.Чернышевского, 2 3 /

З А Я В Л Е Н И Е

С жалобой обратился в ЦК КПСС по поводу убийства моего сы­
на ИРАДЯНА Даниела Амбарцумовича в камере № 30 следственного 
изолятора № 1 гор. Еревана, имевшего место 26 декабря 1976 года. 

По сообщению начальника Отдела по надзору за следствием и
дознанием в органах МВД След, управления Прокуратуры СССР тов.

2Г.П. КАРАКОЗОВА от 9 февраля 1977 г . , моя жалоба была рассмотре­
на, и якобы прокуратурой Спандарянского района возбуждено уголов­
ное дело, ведение которого вами взято под контроль.

Я же получил официальное сообщение Прокуратуры Арм.ССР от 
14 марта 1977 г . ,  в котором прямо указано, что Постановлением от 
2 марта 1977 г. по п .1  ст .5  УПК Арм.ССР возбуждение уголовного 
дела прекращено и з-за  отсутствия события преступления.

Возникает законный вопрос: за каких-либо неполных 10 дней 
после получения вашего указания с учетом нахождения в пути и 
дня прекращения дела каким образом прокуратура собрала подобные 
исчерпывающие данные?

Я уверен, что прокуратурой никаких дополнительных следствен­
ных мероприятий проведено не было, у них прямо с первых же дней 
имелось готовое мнение о несчастном случае, и это они положили 
в основу постановления о прекращении дела.

При тщательном исследовании причин смерти моего сына.проку­
ратура сумела бы найти настоящего убийцу сына, а то, что сына * 1

+Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1 . Приложение №11 к АС №3074.
2 . Ст.помощник Ген.прокурора СССР, выступил на армянском респуб­

ликанском совещании работников органов прокуратуры по вопросам 
укрепления соц. законности в середине марта 1977 (см. "Ком­
мунист", 1 7 .3 .7 7 ) .
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1 2убили в связи с возбуждением 17 декабря 1976 г . Отделом' БХСС3
уголовного дела по ч.З ст .90  УК Арм.ССР в связи с расхищением 
трикотажных изделий, -  никакого сомнения, нет.

Хотя и мой сын по вышеуказанному делу тоже был взят под 
стражу, однако он был единственным активным свидетелем, который 
мог разоблачить расхитителей, однако с умышленным убийством мо­
его сына дело о расхищении трикотажных изделий до сего времени 
не закончено.

Вот главная причина, по которой убили моего сына, а не то, 
что он упал со 2-й ступени камерной койки и скончался.

При падении со 2-й ступени камерной койки, которая имеет 
высоту не более 1 ,5  метра, не мог сын получить такие тяжкие те­
лесные повреждения, как слом головного черепа и основания чере­
па с вытеканием мозга и другие повреждения -  в глазу и т.п,.

Исходя из вышеизложенного, прошу и требую из Прокуратуры 
СССР направить на место происшествия следователя совместно с 
судебно-медицинским экспертом и произвести эксгумацию трупа мое­
го сына и дачи объективного заключения по делу и установления 
настоящего преступника.

18/IV-77 г . 1
ИРАДЯН А.Д.

1 . В получ.копии "Управлением".
2. Борьба с хищениями соц. собственности и спекуляцией.
3 . Ст.90 -  "Хищение гос. или обществ, имущества путем присвоения, 

растраты или злоупотребления служебным положением". Ч.З -  
"Хищения,. .  совершенные в крупных размерах, -  наказываются 
лишением свободы на срок от 6 до 15 л е т . . ."  (соотв. ст .92
УК РСФСР).
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АС №3083. Татос Артин-Каспар, гражданин Турции, "Заявле­
ние" в посольство Австрии с просьбой помочь ему 
эмигрировать в Австрию,
Ереван, 1 . 6 . 7 7 . +1

МОСКЗА, ПОСОЛЬСТВО АВСТРИИ

От гр-на Турции -  ТАТОС АРТИН КАСПАР 
проживающего в г.Ереване по улице 
Олега Кошевого, дом 42.

З А Я В Л Е Н И Е

Я родился в 1936 году в гор. Свае, Турция. Потеряв в раннем 
детстве родителей, я вырос сиротой. Жил в тяжелых условиях. В 
поисках работы ездил в европейские страны. Еще в Турции от своих 
знакомых узнал, что в Советской Армении у меня есть родственники 
Мне захотелось их увидеть, и я совершил необдуманный шаг.

- В 1968 году в октябре я нарушил турецко-советскую границу, 
где сразу же был пойман пограничниками. После этого просидел 
больше двух месяцев в камере тюрьмы КГБ г.Еревана, откуда был 
выпущен за неимением улик, обвиняющих меня в шпионаже. Оставаясь 
три месяца в Армении, я много передумал и решил вернуться в Тур­
цию, однако, несмотря на все мои просьбы и заявления, Турецкое 
посольство отказалось содействовать моему возвращению. Подавлен­
ный, растерянный неудачей, я вернулся из Москвы в Ереван и попы­
тался сам вернуться в Турцию тем же путем, каким я оказался в 
Армении. Но меня снова арестовали в г.Ленинакане и держали в 
КГБ г.Еревана больше шести месяцев. После долгих и изнурительных 
допросов меня направили в психиатрическую лечебницу г.Еревана. В 
психиатрической лечебнице я провел около трех лет в ужасных ус­
ловиях, страдая от бессилия что-либо предпринять. Случайно на- 1

+Перепечатка с фотокопии оригинала из АС.
1. Приложение №12 к АС №3074.



шелся родственник, который потребовал моей выписки из лечебницы 
ввиду того, что я был совершенно нормален. После его настояний 
я был выписан из лечебницы. Сейчас работаю на стройке, не имея 
постоянного жилья. Я не являюсь подданным Советского государст­
ва. Нахожусь в нейтральных условиях, ночую у знакомых, чаще на 
улице, только недавно получил койку в общежитии.

Хочу вам также сообщить, что от брата, живущего в Бейруте 
/Ливан/, я получил приглашение на постоянное жительство в Бей­
рут. Однако из-за  событий, происшедших в Ливане, я не смог по­
ехать.

Исходя из вышеизложенного, я прошу вас содействовать моей 
эмиграции в Австрию.

АС №3085
- 2 -

ЗАЯВИТЕЛЬ: ТАТОС АРТИН КАСПАР

1 июня 1977 г .
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АС №3084. Русский перевод фельетона Эдуарда Шаиряна 
"Ложный пророк" о Роберте Назаряне в газ .  
"Советакан Айастан" от 5 .5 .7 7 ,  ^
(Ереван), без даты, но май или июнь 1977 .+

Эдуард2 ШАИРЯН

Л О Ж Н Ы Й  П Р О Р О К  
фельетон

Закончив физический факультет Ереванского государственного 
университета и получив специальность физика, Роберт НАЗАРЯН, к 
удивлению знакомых, спустя некоторое время оказался в Эчмиадзин- 
ской духовной семинарии.

-  Отче наш, иже еси на. небеси, пусть святится имя  ̂ -  молит­
венно сложив руки, сказал он и, уповая на господа бога,, принялся 
изучать сокровища духа. "Кто любит отца и мать более, нежели ме­
ня, не достоин меня.. .  Кто не берет креста своего и не следует 
за мной, тот не достоин меня", -  прочитал он в Евангелии от Мат­
фея, огладил свою,бороду и куда-то вперил задумчивый взгляд. За­
тем раскрыл книгу на другой странице. "Горе вам, книжники... по 
наружности кажетесь людьми праведными, а внутри исполнены лице­
мерия и беззакония".

Долго ли, коротко ли он изучал -  это его дело., но странно, 
что после рукоположения в дьяконы он снова вернулся к светской 
жизни.

-Т ы  кто теперь, о человек, -  пересекая путь, спросил сата­
на, -  от мира или духа?

-  В зависимости от обстоятельств, в зависимости от мотивов.
-  Плевок тебе в упрек! -  возмутился сатана, вертясь на 

хвосте. -  Ты фарисей, ты -  из тех, которые служат и богу и мамо­
не. Позор тебе: "в зависимости от мотивов". * 1

+Перепечатка с фотокопии оригинала из АС. •
1 . Приложение №13 к АС №3074.
2 . В тексте "ЭДвард".
3 . Так в тексте; правильно: "имя твое".
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-  Нет, нет, вы неправильно поняли меня, -  пытался оправ­
даться молодой дьякон.

-  Хватит, неблагородный, -  отрезал сатана и тотчас исчез за 
дымовой завесой.

По стечению обстоятельств двуличный человек, живший в доме 
№9 по 17 улице Арабкира, оказался на работе в одной из проектных 
организаций Еревана.

-  Благо, -  вздохнула облегченно мать, госпожа Србуи, -  а 
теперь женю своего безумца.

Прошло немало времени, и в прошлом году, действительно, 
"безумец" появился дома с кем-то под руку.

-  Нравится тебе? -  обратился он к матери.
Госпожа Србуи не сразу нашлась с ответом. Осмотрела справа, 

слева, изучила походку, а потом спросила:
-  Она, что ли? <
-  Она, Агнесса, о которой говорил тебе с неделю назад.
-  Миловидна, мой мальчик: твое первое счастье -  золотое 

счастье.
Посидели, выпили кофе, и .завязалась, слово за словом, бесе­

да. Агнесса рассказала о себе , не забыв поставить собеседников в 
известность, что жизнь ей доставила немало горестей: выросла без 
матери, а отец -  ицвалид войны -  неизлечимо болен.

-  Ничего, дочь моя, мой сын религиозен и совестлив, -  на­
помнила госпожа Србуи, -  вместе будете счастливы.

Роберт, в свою очередь, рассказал о с е б е , ’ о своих хобби и 
"пороках", не забыв упомянуть, что он вегетарианец.

-  Полностью? -  удивилась Агнесса.
-  Да нет, частично, -  объяснила мать.
Последняя фраза частично смягчила беспокойство девушки.
В просвете двери появился ребенок -  сын сестры Роберта.
-  Кто к нам пришел, Артурик? -  позвав мальчика в комнату, 

спросил дядя.
Ребенок удивленно посмотрел на незнакомку и не решился от­

ветить. 1

1 . Так в тексте; правильно: сыроед.
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-  Сестричка-невестка пришла, -  подсказала бабушка.
-  Сестричка-невестка, -  повторил ребенок.
Самодовольная улыбка прошла по лицу Роберта, словно пле­

мянник сделал открытие. И новый вопрос возник к нему:
-  Дядя -  небесный ангел, а кто -  Артурик?
-  И Артурик -  небесный ангел.
-  Ну, поцелуй, -  протянул к нему руки Роберт, и малыш 

очутился в его объятиях.
Житейская эта сцена Агнессу, соскучившуюся по семейной су­

матохе, мысленно перенесла на миг в отцовскую комнату. Вот отец, 
лежа на спине., вспоминает о войне и рассказывает ей грустные 
эпизоды своего личного горя. Она же с тоской вспоминает о матери 
и с нетерпением ждет ее возможного возвращения. Ей даже мерещит­
ся отдаленный перестук шагов.

-  Кофе пей, -  послышался голос госпожи Србуи и вернул Аг­
нессу к реальности.

-  Артурик -  кто? -  спросила она механически.
-  Небесный ангел, -  звонким голосом ответил мальчик.
Ее визиты становились все более частыми, и однажды состоя­

лось обручение. Надели кольца на пальцы невестки, накрыли стол, 
но никакими усилиями не смогли усадить за стол жениха. "Я боюсь 
мясоедов и в особенности кумушек'5, -  заявил жених и почти не 
присутствовал на собственном обручении.

Затем отправились в свадебное путешествие. Уж лучше бы не
не только1отправляться, потому что Агнесса испытала/отрицательные эмоции

по отношению к мужу, но и вынуждена была лицом к лицу столкнуть-
2

ся с обнаженной правдой вегетарианства. Она так долго остава­
лась голодной, питаясь зеленью, что в поезде с ней случился об­
морок и пришлось прибегнуть к мед. помощи. Она просто-напросто 
примирилась со своим состоянием, вспомнив слова свекрови: "Пер­
вое твое счастье -  золотое счастье".

-  А когда мы пойдем, в загс? -  спустя день после возвраще­
ния обратилась она к Роберту. 1 2

1 . В тексте слова "не только" пропущены.
2. Так в тексте; правильно: сыроедство.



-  Нужен ли нам клочок бумаги. Наши корона и венец должны 
благословиться церковью.

-  А ребенок?
- Родится, потом подумаем.
Ритуал венчания имел место в церкви Святого Саргиса. Агнессу 

с ног до головы одели в белое. Не подумайте, что специально для 
нее кроили и шили. Нет! Нарядили ее в платье сестры Роберта, ко­
торое через некоторое время Агнесса должна была вернуть хозяйке. 
И вместе с ним, наверно, -  иллюзии счастья.

-  Сын мой, господин ты жене своей? -  спросил священник.
-  Да, святой отец, -  ответил он холодно и безразлично.
-  Дщерь моя, покорна ты до смерти мужу? -  обратился к Аг­

нессе священник.
-  Да, -  еле послышалось из-под свадебной фаты.
По требованию священника сплелись две правые руки. Под впе­

чатлением неприятных воспоминаний жена отвела свою руку.
После ритуала венчания ничто не изменилось к лучшему. Нао­

борот, в Роберте еще более выявилась двуличная сущность. Словами 
он принялся располагать к себе , делами -  карать. Фарисейски раз­
глагольствовал о честности, прямоте, чистоте духа и тела, а в 
действительности унижал достоинство жены, обращался с ней недос­
тойно и грубо, прибегая к таким варварским ухищрениям, которые 
несовместимы с моральными нормами и которые наше перо не в силах 
описать.

Что же делать? И Агнесса не нашла иного выхода, как вернуть 
ся в отчий дом, будучи убеждена, что рано или поздно будет сорва 
на маска с так называемого мужа и он предстанет перед справедли­
вым судом.

Сатана снова явился Роберту.
-  Ты злобой своей, о человек, оказался могущественней ме­

ня, -  кривляясь, сказал он.
-  Злобу увидишь потом, -  ответил Роберт.
С этой минуты в его голове стала складываться целая серия 

подлых действий, которые сводились к следующему: лишить жену

АС № 3 0 8 4
- 4 -
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личных вещей, в том числе повседневных, опорочить ее лично, не 
останавливаясь ни перед каким средством и, в конце концов, от­
править в геенну ожидаемого ребенка, еще не вошедшего в пеленки

Когда Агнесса попыталась вернуть свое имущество, она стол­
кнулась с нечеловеческим зрелищем.

-  Серьги принадлежат матери, для чего унесла?
-  Пусть будут ваши.
-  Кольцо приобретено на наши средства .. .
-  Берите себе*
- Тапочки.. .
-  Берите себе.
Даже те подарки, которые принадлежали ей, она оставила там 

и только после этого получила свои личные вещи. Когда же она об­
ратилась в суд и попросила предоставить ей жилплощадь, мать и 
сын удивленно пожали плечами.

-  Какое обручение, какая свадьба, мы это сделали просто 
так, между прочим.

Целый день длилось судебное заседание.
-  Госпожа прожила.всего четыре дня, ей не полагается ком­

ната, -  кратко ответила свекровь.
- А это -  что? -  прервал ее народный судья района имени 26 

комиссаров города Еревана Н. САРУХАНЯН, показывая соответствующую 
страницу возбужденного еще в прошлом году против нее дела за 
незаконное строительство.-  Не предполагая, что дело примет такой 
оборот, вы, гражданка Србуи НАЗАРЯН, дали письменное показание 
следственным органам, что указанную комнату соорудили для сына 
и невестки и что они уже поселились там. Каким образом им сейчас 
не полагается комната?

Здесь Роберт вспомнил данный им сатане ответ: "Смотря по 
обстоятельствам, смотря по условию". А мать что-то промямлила и 
на заданный председателем суда вопрос не смогла дать определен­
ного ответа.

-  Агнесса АЙВАЗЯН фактически обманула меня, а дом -  собст­
венность моей матери, -  пытался увильнуть Роберт.
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Нам известно, что дом -  собственность вашей матери, и пото­
му она предстанет как попутный^ответчик, -  объяснил председатель 
суда, -  но что вместо телеги скрипит извозчик, это, по меньшей 
мере, удивительно. Вы не тот человек, чтоб обручиться обманув­
шись, обманувшись жениться и обманувшись войти в церковь для 
бракосочетания.

-  Я -  хозяин своего слова, -  ни к селу, ни к городу надмен­
но ответил Роберт.

Выслушав свидетелей и адвокатов сторон, народный суд нашел 
иск Агнессы обоснованным и удовлетворил его. Хорошо, что миссия 
суда не ограничилась этим. Судебное заседание полностью и окон­
чательно убедило присутствующих в том, что Роберт НАЗАРЯН дейст­
вительно ложный пророк по образу и подобию своему тех упоминае­
мых в Новом Завете пророков "которые приходят к вам в овечьей 
одежде, а внутри суть волки хищные". Да, он похитил чужое и не 
может избегнуть осуждения нашей общественности.

"Советакан Айастан" /"Советская Армения"/, орган ЦК КП 
Армении, № 105 /1 7 1 4 8 / ,  1977 г . ,  5 мая.

1 . Так в тексте; правильно: соответственный.
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(Док-ты Армян.ОГС, Ере­
ван, апр.-июкь 1977)

ИМЕННОМ УКАЗАТЕЛЬ К АС №№3059, 3074-3084

дело А.,З.иМ. = дело А.Аршакяна, Р .Зогра-
бяна й Р.Маркосяна в 1974

Аветисян Авен, свидетель по делу 
А. ,  3 . иМ. 113079:10

Аветисян Гагик, "несовершеннолетни:;", 
свидетель по делу А.,З.иМ. №3079:6 

Аветисян Левон Андраникович, знако­
мый Г.Аракеляна, бывш.участник 
группы "Крепость", с лета 73 член 
НОП, свидетель по делу А.,3.иМ. 
№3079:5

Агамалян Хооен, свидетель по делу 
А. , 3 . иМ. №3079:10 

Айвазян Агнесса, жена. Р.Назаряна 
№3084:2-6

Айрапетян А .А., зав. леч.части Ер.
ПБ, член комиссии по делу А.Мал- 
хасяна, с т . в "Коммунисте" 1 9 .7 .
75 о его ложн.диагнозах №3080:2-3 

АЛрикян Паруир Аршавирович, 1949 г .  
р . ,  секр". кОП, в 1967 член группы 
"Шант"; Армян.ОГС о нем;. заявления 

••Р.Мапкосяна о нем; его последнее 
слово 2 2 .1 1 .7 4  №3074:7, 10; №3075: 
9, 11-13: №3077:1-7 (др.вар. в 
АС №2327); №3079:2, 3 

Аконян Оник, сотр. милиции г.Ерева­
на, 1 9 .1 0 .7 3  поймал К.Карапетяна, 
свидетель по делу А.,3.иМ. №3079:6 

Ананян Робев?, свидетель по делу А .,
З.иМ. №3079:10

Аракелян Гагик Сергеевич (1956 г.р.), 
"несовершеннолетний", член НОП с 
1972 или 73, член группы "Kpenocib";
2 2 .11 .74  П.Айрикян о нем; обвиня­
емый по делу А.,З.иМ. №3077:3; 
№3079:3-7, 12, 13.(14. также Манукян Г. 

Артин-Каспар 'Гатос, 1936 г . р . ,  граж­
данин Турции в СССР с окт.68, в ПБ 
г.Еревана больше 3 -х  лет; Армян.
ОГС о его преследовании; его заяв­
ление в посольство Австрии от 1 .6 .  
77 №3074:6, 7 , 10; №3083:1-2 

Арутюнян В.М., главврач Ереван.ПБ в 
1972 -7 3 (7 ) , снят и привлечен к 
угол. ответетв. №3080:3 

Аюутюнян К .Р ., леч.воач А.Малхасяна 
‘ №3080:3

Арутюнян Саркис, преподаватель 
филос., Ер.ГУ, Армян.ОГС о 
его преследовании №3074:6

Арутюнян Шаген (1939 г . р . ) ,  сви­
детель по делу А.,З.иМ.
№3079:3

Арутюнян Эдуард Багратович, к. 
э к .н . ,  бывш.п/з е ПБ, руково­
дитель Авмян.ОГС №3059;

' №3074:6, 10
Аршакян Азат Левикозич, 1950 г .  

р . ,  беспарт., со с р .о б р а з .,  
холостяк, слесарь, член НОП, 
арестован 1 1 .2 .7 4 ,  осужден
5 .3 .7 4  на 2г. по ст.207 УК 
АрмССР, арестован по нов.делу  
9 .4 .7 4 ,  обвин.заключ. 2 4 (7 ) .
8 .74  по с т . ст .6 5 ч .1 , 67, 96 
ч .2  и 231 УК АрмССР (осужден 
в окт.74 на 7л. лаг.стр.реж.
+ Зг. ссылки); Армян.ОГО о 
его освоб. "без оправдания" 
9 .4 .7 7 ;  заявление Р.Маркося­
на от 26 .11 .76  в его защ. 
№3074:2-3; №3075:3; №3079: 
1-15 , 17-18

Аршакян Анаит (женщ.), свидетель 
по делу А . , З.иМ. №3079:8

Бабаян Виктов, свидетель по де­
лу А.,З.иМ. №3079:8, 12

Багдасарян Маруся, свидетель по 
делу А.,З.иМ. №3079:10

Багдасарян Юрий, член НОП, сви­
детель по делу А.,З.иМ. 
№3079:3-4, 9 -10, 12

Бадалян В .Г .,  зав .отд. Ереван. 
ПБ, в 1967 2 г . за взяточни­
чество, в 1972-73(7) член 
комиссии по делу А.Малхасяна 
№3080:3 .

Бадалян Левон, член НОП (арес­
тован 2 1 .1 1 .7 3 .  осужден в ию­
не 74 на 2 , 5 г . ) ,  П.Айрикян о 
нем №3077:3

Бегларян Эдуард Шамкрович, пен­
сионер, Армян.ОГС о его пре-



у к а з .
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следованпи: его заявление Л.И. 
Брежневу от 3 0 .1 0 .7 6  №3074:7,
10; №3081:1-3

Белинков А(ркадий), 1 работа изъята 
из библ-ки з АрмССР весной 77 
№3074:8

Болотов Вита..-,ий, свидетель по делу 
А.,3.иМ. №3079:11

Брежнев Л.И., адресат заявления Эд.
Бегларяна от 30 .1 0 .7 6  №3081:1 

Ьудулак-Шарыгин Николай, заявление 
Р.Маркосяна от 4 .2 .7 7  в его защ. 
№3075:7

Варандян М(икаэл), ( у . 1934), деятель 
дашнак.парсии, автор кн. "История 
дашнак. павтли" (Париж 1932)
№3079:4, 17

Варданян (вероятно =Карапетян) Кос­
тан, свидетель (?) по делу А . ,3 .  
иМ. №3079:4

Вавтапетян А-утюн, свидетель по де­
лу А .,3 .л А . №3079:10 

Варужан Даниел (1884-1915, поэт), 
П.Айрикян о нем №3077:5 

Галич А(лександр), 1 работа изъята 
из библ-ки в Арм. весной 77 №3074:8 

Гамбарян, прокурор (на предварит, 
следствии П.Айрикяна., февр-окт.74) 
№3077:2, 3 -4 ,  5

Ганичев, прокурор по надзору ИТУ ЖХ- 
385, адресат заявления Р.Маркося- 
на от 27 .10 .76  №3075:2 

Гвигорьян Феликс, свидетель по делу 
А.,3.иМ . №3079:10

Даниелян (С .) ,  (член Верх.суда Арм 
ССР), судья на проц. П.Айрикяна 
в окг.-ноя5.74 №3077:2, 4 

Домин М(ихаил), 2 работы изъяты из 
библ-ки в АрмССР весной 77 №3074:8 

Евсеев Е(вгсний Семенович), 1 работа 
изъята из библ-ки в АрмССР весной 
77 №3074:8

Егикян Арам, свидетель по делу А .,  
З.иМ. №3079:10

Енгибарян, зам.нач. след.отдела КГБ 
(г.Еревана или при СМ АрмССР), де­
ло П.Айрикяна' в 74 №3077:5 

Есаян Степан, свидетель по делу А .,  
З.иМ. №3079:11

Затикян Степан (Саркисозич, бывш. 
п /з ,  освоб. летом 72, арестован 
в 69 или 6 8 ) ,  член ПОП, передал 
А.Аршакяну программу и др.мат-  
лы НОП, свидетель по делу А . ,3 .  
иМ. №3079:2

Зограбян Артавазд, свидетель по делу

А.,З.иМ . №3079:10, 13 
Зограбян Размик Артаваздович, 

1950 г . р . ,  со ср . обр аз., хо­
лостяк, рабочий-наладчик, член 
НОП, арестован 2 0 .1 .7 4 ,  обви­
нит.заключу 2 4 ( ? ) .8 .7 4  по ст . 
ст ,65ч .1 , 67, 9 6 ч .2, 213ч .3 УК 
АрмССР (осужден г> окт.74 на 7 
л. лаг.стр.реж . + Зг, ссылки), 
(в апр.75 переведен с Морд.лаг 
№19 в'Перм.лаг., марте 77 во 
Влад.т. на З г . ) ;  Армян.ОГС о 
нем; его объяснение "Почему я 
поджег его" -  портрет Ленина; 
обвин.заклч. №«3074:7, 10; 
№3076; №3079:1-4, 8 -1 5 , 17-13  

Зогтэабян Рафик, свидетель по де­
лу А.,З.иМ . №3079:11 

Зограбян Самвел, 2 0 .1 .7 4  видел 
2 ч ел ., когда Р.Зограбян под­
жег портрета Ленина, свидетель 
по делу А.,З.иМ. №3079:11 

йрадян Амбарцум Дакчелович, Ар­
мян.ОГС о нем; его заявление- 
в Прокуратуру СССР от 1 8 .4 .7 7  
с треб, установить нас^оящ. 
убийцу его -сына №5074:10;
№3032

Ирадян Даниел Амбарцумович, 
убит в след.изоляторе №1 г .  
Еревана 2 6 .1 2 .7 6 .  Армян.ОГС 
о нем №3074:7, К); №3082 

Капоян Владимир (бывш.летчик 
гражд.авиации, за попытку б ег ­
ства -  15 л. по ст .64 , п /з  
Морд .лаг .№«19), заявление Р. 
Маркосяна от 4 .2 .7 7  в его 
защ. №3075:7

Каракозов Г.П. (ст.помощник Ген­
прокурора СССР), пач. Отдела 
по надзору за следствием и 
дознанием в органах МВД След, 
управл. Прокуратуры СССР, его 
сообщение от 9 . 2 . 77  о деле 
Д.Ирадяна №«3082:1 

Карамян К.К. ,  его кн. "О нацио- 
нально-освобод. движ. армян, 
народа и о вопросе закономер­
ности над.борьбы" №«3079:8 

Кавапетян Костан Ваганович
1(1956 г . р . ) ,  1 9 .1 0 .7 3  пойман, 
но убежал, обвиняемый по делу 
А.,З.иМ. (арестован 5 . 5 . 7 4 ,  
осужден отдельно в окт.74) 
№«3079:3-4, 6. См. также Вар­
данян Костан на с . 4



K-j.pyM.4H, с т . следователь след.отдела  
КГБ при СИ АрмССР, майор, 2 4 ( ? ) .3 .  
74 составил обвин.заключ. по делу 
Л. , 3 . иМ. №3079:18 

Кпльгишов, замполит Морд.лаг .№19,
. заявление Р.Маркосяна от 4 .2 .7 7  

о нем №3073:8
Киселев, зам.нач. по режиму Морд.лаг. 

№19, заявление Р.Маркосяна от 4 . 2 .  
77 о нем №3075:8

Кллян В .В . ,  пред, профбюро мехмат, 
фак. Ер.ГУ, 23 .7 .71  подписал поло­
жит .хатэактёвистику Р.Маркосяна 
№3078

Комитас (наст.имя -  Согомон Геворго­
вич Согомонян, 1869-1935, компози­
тор), П.Айрикян о нем №3077:5 

Костанян Вагаошак, свидетель по делу  
А. , 3 . иМ. №3079:10

Кравцов Борис Васильевич, прокурор 
РСФСР, адресат заявления Р.Марко­
сяна от 26 .11 .76  о п/з А.Аршакяне 
и п /з  Н.Усоевой №3075:3 

Кроткой Ю(рий), 1 работа изъята из 
библ-ки в Арм. весной 77 №3074:8 

Ленин В.И., Р.Зограбян, П.Айрикян 
и А.малхасчн о нем, его портрет 
поджег 2 0 .1 .7 4  Р.Зограбян №«3076: 

■1;№077:2;№3079:1, 10; №3080:1, 7 
Малхасян Александр Рубенович, учи­

тель физики, бывш.п/з в ПБ; Армян. 
ОГС о его преследовании; 6 из его 
обращений №3074:6, 7, 10; №3080: 
1-15

Мамедов Смбат, свидетель по делу 
А. , 3 . кМ. №3079:7

L-амиконян Вардан, у.  26 .5 .451  в Ава- 
райрской битве с персид.армией, 
П.Айрикян о нем №3077:4; №3079:4 

Мг.нукяч Арамаис'Ерджаникович, зна­
комый Г .Аракеляна,., бывш .участник 
группы "Крепость", с лета 73 член 
НОП, свидетель по делу А.,3.иМ.  
№3079:5, 6

Манукян (вероятно = Аракелян) Гагик, 
обвиняемый по делу А.,3.иМ.
№3079:6

f.-анукян Князь, свидетель но делу 
А. , 3 . иМ. №3079:11

Мавкосян Артавазд, свидетель по де­
лу А. , 3 . иМ. №3079:11 

Маркосян Размик Григорьевич, 1949 г.  
р. (1950 в АС №3074), беспарт.,  хо­
лостяк, студент 1 курса Арм.пед.ин-  
та, член НОП, 1 9 .6 .7 4  арестован, 
обЕИн.заклю. 2 4 (? ) .8 .7 4  по с т .с т .

65ч .1, 67, 213ч.1иЗ УК АрмССР 
(осужден в окт.74 на 7л. лаг. 
стр.реж. + Зг. ссылки; прибыл 
в Морд.лаг. в конце 74 или 
нач.75, переведен в Перм.лаг. 
в апр.75 и во Влад.тюрьму в 
марте 77 на З г . ) ;  Армян.ОГС 
о нем; 11 из его заявлений; 
обвин.заключ. от 2 4 ( ? ) .8 .7 4  
№3074:7, 10; №3075:1-13; 
№3079:1-4, 8 -14 ,  16-18  

Маркс Карл, А.Малхасян о нем 
№3080:1, 7

Мартиросян Левон, член НОП, 
П.Айрикян о нем №3077:3 

Мартиросян Норик, член НОП, 
П.Айрикян о нем №3077:3 

Мартиросян Самвел, член НОП, 
П.Айрикян о нем №3077:3 

Меграбян А(ндраник) Амбарцу­
мович), (1905 г . р . ) ,  член- 
корр. АМН СССР (с 1963, зав. 
каф.псих. Ереван.гос.мед.ин-та,  
д-р м е д .н . ) ,  проф. Ереван.ПБ, 
дело А.Малхасяна з 1972-73 
№3080:2, 14

Медоян (вероятно =Мелоян) Анд­
раник, свидетель по делу 
А. , 3 . иМ. №3079:13 

Мелконян Тельман См. Мелоян Т. . . 
Мелконян Эдик, учитель физики, 

Армян.ОГС о его преследова­
нии №3074:6

Мелоян Андраник см. Медоян 
Мелоян (также Мелконян) Тель­

ман, знакомый А.Аршакяна, член 
НОП с 1968, свидетель по делу 
А. , 3 . иМ. №3079:2-4 

Микаелян Паруйр (Авакович), пи­
сатель и переводчик, Армян.
ОГС о его преследовании 
№3074:8

Мирзаханян Норик, сотр.милиции 
г.Еревана, 19 .1 0 .7 3  поймал К. 
Карапетяна, свидетель по де­
лу А. , 3 . иМ. №3079:6 

Мирзоян Седа (женщ.), свидетель 
по делу А.,3.иМ. №3079:7 

Мирзоян Тельман, свидетель по 
делу А. , 3 . иМ. №3079:3 

Мкртчян (также Мкртычян) Вардан, 
знакомый А.Аршакяна, член НОП 
с 1968, свидетель по делу 
А. , 3 . иМ. №3079:2-3 

Мозеян Л., его кн. "Мир армян, 
переселенцев" (Париж, 1952) и



И м .у к а з .
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"Армян. колония перед проблемой 
своего существования” №3079:8, 17 

Мурадян Самвел, свидетель по делу 
А. , 3 . иМ. №3079:4, 6, 7, 12 

Навасардян Ашот Цолакович, член НОП 
с 68, обвиняемый по делу А.,3.иМ.  
(арестован 10 .12 .73  или в марте 
74) ,  Армян.ОГС о его освоб. "без 
0'правдания" №3074:2-3; №3079:3, 7-8  

Навасаодян Канине, свидетель по де­
лу А*. ,3.иМ. №3079:8 

Назарян(?) Артур, племянник Роберта 
Казаряна №3084:2-3 

Назарян Роберт Хачикович (прим.1948 
г . р . ,  окончил физфак Ер.ГУ, инж.), 
дьякон, 1 кз 3 чл.-основателей Ар­
мян.ОГС, жена=А.Айвазян, Армян.ОГС
0 его преследовании; фельетон Эд. 
Шаиряна "Ложный пророк" о нем 
№3059; №3074:6, 10: 3084:1-6

Назарян Србуя, мать Роберта №3084:
2 -6

Назарян(?), сестра Роберта, ее сын -  
Артур №3084:2, 4

Некрасов В(иктор), 1 работа изъята 
из библ-ки в Арм. весной 77 №93074:8 

Нос Виктоп, свидетель по делу А . ,3 .
- иМ. №3079-: 11

Овсиенко Василь', заявление Р.Марко- 
ояна от 4 .2 .7 7  в его защ. .№3075:6 

Оганян Гамлет, свидетель по делу 
А.,3.иМ. №3079:10 

Ордян Ра!>ик, свидетель по делу А.,  
З.иМ. №3079:11

Осипов Владимир, 1 5 .2 .77  Р.Маркосян 
поддерживает его заявление о ста­
тусе п /з  №93075:11

Осипян С(урен Арташесович), прокурор 
А.рмССР (с марта 7 1 ) ,  2 4 ( ? ) .8 .7 4  
утверждает обвин.заключ. по делу 
А.,З.иМ. №3079:1

Осян Самвел Владимирович (прим.1948 
г . р . ,  студент Ер.политех.ип-та),
1 из 3 чл. -основателей Армян.ОГС 
№3059; №3071:6, 10

Параджанян (Гараджанов) Сергей, у 
Армян.ОГС сведений о нем нет 
№3074:7

Периханов Альберт, свидетель по де­
лу А.,З.иМ. №3079:10 

Петровский Борис Васильевич, мин.здра- 
т’оохр.СССР, адресат заявления Г. 
Маркосяна от февр.77 об отношении 
Никулина к Сексясова к больным в 
."ТУ ЖХ-385/1 9 №3075:6 

Петросян Ашо., свидетель по делу

А.,З.иМ. №3079:10 
Петросян Камо, преподаватель фк- 

л о с . ,  Ер.политехи.ин-т, Армян. 
ОГС о его преследовании 
№3074:6

Петросян Оганес, свидетель по 
делу А.,З.иМ. №3079:7 

Пикулин (Н.С.) ,  нач. ИТУ ЖХ-385/ 
19 (Морд.лаг. №19), 2 заявле­
ния Р.Маркосяна от февр.77 о 
нем №3075:6, 7-8  

Повзнер(?) А.И. (жекщ.), и .о .  
зав.отдл. ПБ №915 г.Москвы, 
летом 72 беседа с А.Малхася- 
ном №3080:2

Подгорный Н.В., адресат заявле-  
•ний Р.Маркосяна, Н.Айрикяна, 
А.Малхасяна и Зд.Бегларяна с 
сент.76 по Лево.77 №3075:4,
5, 9, 10; №3080:11; №3081:1 

Руденко Р(оман) А ( н д р е е в и ч ) ,  
Генпрокурор СССР, адресат за­
явлений Р.Маркосяна, А.Малха­
сяна и Зд.Бегларяна с окт.75 
по маот 77 №3075:7, 12, 13; 
№3080:8; №3081:1 

Саакян (Каджик, член НОП), 
П.Айрикян о нем №3077:3 

Саркисов (Бабкен Есаезич), поел. 
През. ВС АрмССР (с 3 .7 .75 )*  
адресат обращений Р.Маокосяня 
от 5 .1 2 .7 6  и 12 .2 .77  о~Н0П, 
Эд.Бегларян о нем №3075:4,
9; №3081:2

Саркисян Г . ,  секр. ВЛКСМ мехмат, 
фак. Ер.ГУ, 23 .7 .71  подписал 
полож.характеристику Р.Марко- 
сяыа №?3078

Саруханян Н., нарсудья р-на 26 
ком-ров г.Еревана на гражд. 
проц. по поводу жилплощади 
жены Р.Назаряна №3084:5-6 

Саядян, свидетель по делу А.,  
З.иМ., говорит, что видел 2 
чел. 2 0 .1 .7 4 ,  когда Зограбян я од 
жег. портрета Ленина №3079:11 

Саядян С.Х., нач.отдела КГБ, г.  
Ереван, дело А.Малхасяна дек. 
72-янв.73 и дек,74-апр.75 
№3080:2, 3

Оексясов, врач, нач. санчасти 
КТУ ЖХ-385 /19 ,  заявления Р. 
Маркосяна окт,76-фовр.77 о 
нем №93075:2, 6, 3 

Сиаманто (наст.имя -  Атом Ярд- 
Жанян, 1878-1915, писатель),



П.Айрикян о. нем №3077:5 
Согомонян Егише Ябз. см. Чаренц 
Согомонян Сог. Геворг, см. Комитас 
Солженицын А(лександр), 1 работа изъ­

ята из библ-ки в Арм. весной 77 
№3074:8

Степанян А(льберт Амаякович), в . 72 
член бюро ЦК КП Арм. (зав.отделом 
ор г .—парт.работы, с 1 1 .4 .7 3  мин. 
лесн. и деревообрабат.пром. Арм 
ССР), беседа с А.Малхасяном летом 
72 №3080:1

Степанян Герасим, бывш.п/з в ПБ, 
Армян.ОГС о его преследовании 
№3074:6

Стус Василь, заявление Р.Маркосяна 
от 26 .11 .76  в его защ. №3075:3 

Сукиасян Гагик, свидетель по делу 
А. , 3 . иМ. №3079:11

Талалян А.А.,  декан мехмат.фак. Ер. 
ГУ, 23 .7 .71  подписал полож.харак­
теристику Р.Маркосяна №3078 

Тарджуманян (м.б.  Генрик Варданович, 
мин. с . х .  АрмССР с ав г .7 5 ) ,  Эд. 
Бегларян о нем №8081:2 

Теребилов В(ладимир) И(ванович), 
мин.юстиции СССР, адресат обраще­
ния А.Малхасяна от 28 .7 .76  №3080:6 

Тихонов Н(иколай Семенович) (1896 г.  
р . ) , ' писатель, его замечания об 
Армении в газ .  "Коммунист" 5 .1 2 .
76. цитированы А.Малхасяном 
№3080:15

Усоева Надежда, член ИПЦ, п/з Морд, 
лаг.№8, заявление Р.Маркосяна от 

26 .11 .76  в ее защ. №3075:3 
Филоян Арамаис, свидетель по делу 

А. , 3 . иМ. №3079:13
Хачатрян Артак Сергеевич, знакомый 

Г.Аракеляна, бывш.участник группы 
"Крепость", член НОП с лета 73, 
свидетель но делу А.,3.иМ. №3079:
5 .  См. также Хачатрян Дурик 

Хачатрян Ашот, свидетель по делу 
А. , 3 . кМ. №3079:3

Хачатрян Дурик (?=Гурик, ?=Сурик, 
?=Рубея, но Рубен был чже осужден 
в июле 74; м .б .= Артак), свидетель 
по делу А^З.иМ. №3079:13 

Хачатрян Рубен Людвигович (член НОП),
1 2 .11 .74  свидетель на проц. П.Айри- 
кяна; осужен (в июле 74) №3077:1,
3; №3079:4

Худоян (II.) ,  прокурор на проц. П.Ай- 
рикяна окт-кояб.74 №3077:1-5

Чаренц (наст.имя -  Егише Абзаро- 
вич Согомонян, 1897-1937, поэт 
П.Айрикян о нем №3077:5 

Чер'нов, сотр. приемной ЦК КПСС, 
дело А.Малхасяна в 72 (или73?) 
№3082:2

Чорновил Вячеслав, Р.Маркосян 
1 5 .2 .77  поддерживает его заяв­
ление о статусе п /з  №3075:11 

Шабатура Стефания, заявление 
Р.Маркосяна от 18 .10 .76  в ее 
защ. №3075:1

Шаирян Эдуард, автор фельетона 
"Ложный пророк" в "Советакан 
Айастан" от 5 .5 .7 7  о Р.Наза­
ряне №3074:10; №3084:1-6 

Шахвердян Баграт, Армян.ОГС 
о нем в лаг. №3074:7 

Эткинд Е(фим), 4 работы изъя­
ты из библ-ки в Арм. весной 
77 №3074:8

Ярджанян Атом см. Скаманто 
_____  майор милиции, зав. от­

делом ОВИР МВД АрмССР, авг.
75 дело А.Малхасяна №3080:
4 -5 ,  9, 14

_____  прокурор МордАССР, адре­
сат заявления Р.Маркосяна 
от 18 .10 .76  №3075:1


